

GABINETE DE ALTAURA

Esperamos...

Nos disponíamos a escribir un editorial contra los políticos españoles, contra los cuales la indignación era ayer, a última hora, general e intensísima.

Nos felicitamos con reflexiva efusión de la actitud adoptada por los republicanos designados por la Corona para que se hagan cargo del Poder en las difíciles circunstancias actuales.

Conocida la solución de la crisis, sabido el Ministerio que jurará a las diez y media de hoy, la realidad y el amor patrio nos inducen a cambiar diametralmente el asunto y el sentido y el tono de nuestro artículo.

El Sr. Maura propuso a Su Majestad al Rey la celebración de una consulta colectiva con los cuatro ex presidentes del Consejo: Sres. Dato, marqués de Alhucemas, conde de Romanones y el propio Sr. Maura.

Ya hay un Gobierno, y un Gobierno bien recibido por la opinión, con medios parlamentarios y de Prensa, y fundado sobre la base de la abnegación, del amor a la patria y de la fidelidad al Rey y del amor a España.

El país debe agruparse a su lado, y prestándole calor y apoyo, contribuir a que sea duradero y fértil.

Y la pléyade que integra al Ministerio de notables es de esperar no eche en olvido los intereses supremos a que ha de servir, los temerosos problemas que ha de solventar, y la crisis a nacional, a vida o muerte, que ha de resolver.

Pronto se supo la noticia, que se recibió con júbilo. En la plaza de Oriente, en la Puerta del Sol y en las Cuatro Calles el público que salía de los teatros vitoreó al Rey y al Sr. Maura.

CAMARA FRANCESA

Después de los raids sobre París

Por pedir explicaciones al Gobierno, se promueve un gran escándalo

PARIS 21.—En la última sesión de la Cámara, el diputado socialista Mayer, trató de la cuestión de represalias contra los raids aéreos verificados por los alemanes, pidiendo explicaciones al Gobierno.

El presidente del Consejo manifestó que estaba a disposición de la Cámara; pero que mejor le gustaría dar las consiguientes explicaciones ante la Comisión del Ejército.

Mayer insistió en su petición, diciendo que ya al día siguiente de verificado el último raid sobre París anunció al presidente que iba a solicitar esta explicación sobre la política de represalias que el Gobierno adoptaría.

—Desearnos esas explicaciones—añadió—, para que el enemigo no pueda decir que verificas sus incursiones en represalia de otras que nuestros aviones realizan.

Es preciso que el Gobierno nos dé cuenta de sus intenciones en este sentido, así como también que nos diga las medidas que va a adoptar para la evacuación de la parte de París.

Los diputados no dejaron acabar la frase a Mayer, promoviéndose un escándalo formidable, durante el que muchos de los miembros de la Cámara llamaron al orador: ¡barde! ¡barde!

Mayer consiguió volver a dejarse oír, y dijo que la mayor parte de los que se tachaban de cobardes eran gente de dinero, y se habían puesto ya a seguro fuera de la capital.

Votóse la pregunta de si el Gobierno debía o no dar las explicaciones pedidas, y por 388 votos contra 126 se aplazó la respuesta indefinidamente.

DE BARCELONA

Protesta de los armadores del "Arpillao,"

El hundimiento del "Guadalquivir" (SERVICIO TELEFONICO)

BARCELONA 21.—La casa armadora Hijos de José Tayá ha dirigido un telegrama al ministro de Marina, diciéndole que acaba de recibir noticia de que su vapor "Arpillao", de 4.800 toneladas, había sido hundido por un submarino alemán, salvándose la tripulación, que ha desembarcado en Las Palmas.

Añade el telegrama que, aunque sin otros detalles del suceso, se sabe que dicho barco iba en lastre, llevando a popa el pabellón español y pintado de los colores nacionales, sin que pueda haberse confundido de la nacionalidad del buque.

En dicho despacho se protesta por el torpedeamiento, y se anuncia que se presentará una reclamación, en la que, previa la entrega del importe del seguro, para fines benéficos, se pedirá la reposición del barco hundido por otro que tenga las mismas condiciones, y perteneciente a los que del pabellón del buque agresor se encuentran refugiados en nuestros puertos, interin se instruya el expediente de averiguación de la responsabilidad.

En la misma casa dice que, por informes particulares, sabe el torpedeamiento y hundimiento de otro buque, el "Guadalquivir" de 3.600 toneladas, que venía de América para España con carga general, la mayor parte de algodón.

Un barco francés recogió a ocho tripulantes, ignorándose más detalles.

DE ZARAGOZA

Detención de dos anarquistas

ZARAGOZA 21.—La Policía ha detenido a José Sola y Aquilino Ferrer, catalanes, a quienes se les ocuparon folletos anarquistas.

Pertenece al grupo «Sin Patria», de Barcelona.

—En Quinto, Antonio Badía hirió gravemente al costado a Juan la Rosa, con quien riñó; ambos quedaron detenidos.

En tercera plana:

LEYENDO PERIODICOS

La labor humanitaria del Rey

Espejo de neutrales por Marcos DE OBREGON

SIUETAS SEVILLANAS

El día de Sevilla

por J. F. MUÑOZ PABON

CRITICAS TEATRALES

En "Infanta Isabel"

por R. R.

En cuarta plana:

SOLUCION DE LA CRISIS

Maura preside un Gobierno de concentración

En una reunión que los jefes de grupo celebraron con el Rey, se acordó la formación del Gabinete.

Programa del nuevo Ministerio: Reforma del Reglamento del Congreso, Reformas militares, Amnistía y Presupuestos.

En quinta p:

EL CONFLICTO DEL DIA

Continúan las huelgas de funcionarios

En Fomento secundaron ayer el movimiento.

TOROS EN MADRID

Joselito confiere la alternativa a "Camara"

por RELANCE

Intensísimo cañoneo en Occidente

Ataques alemanes en el frente de Champagne

Quince millones de toneladas destruidas desde el comienzo de la guerra

EN FRANCIA.—Los alemanes han bombardeado violentamente el frente situado entre los alrededores de Vau-deuil, al Sur de San Quintín y el Farpas. En dirección de San Quintín realizaron los ingleses, con éxito, un golpe de mano (Torre Eiffel). Entre Cambrai y La Fère, los alemanes han penetrado en varios puntos de las posiciones inglesas.

EL BLOQUEO.—Destroyers alemanes e ingleses trabaron combate a lo largo de la costa de Dunkerque, siendo hundidos, según informa el vicealmirante de la flota inglesa, dos destroyers y dos torpederos alemanes (Londres). El número de toneladas hundidas desde el comienzo de la guerra hasta el 21 de Enero último ascienden a toneladas 15.100.000 (Nauen). En la última semana fueron hundidos 17 buques ingleses y cuatro franceses (Londres y París).

FRANCIA POR DENTRO.—En la Cámara de los Diputados, M. Mayer, diputado socialista, planteó la cuestión de los raids aéreos alemanes, promoviéndose un gran incidente, al pedir explicaciones al Gobierno sobre las medidas que adoptará para evacuar parte de París.

EN RUSIA.—El ministro yanqui en Rusia ha manifestado que no se marchará hasta que por la fuerza le obliguen a hacerlo (Londres). Los alemanes envían refuerzos a Finlandia, para ayudar a la Guardia Blanca (Estocolmo). La situación de los extranjeros en Siberia es muy crítica. Los japoneses mueren a manos de los bolcheviques. Se constituirá un nuevo Ejército, instruido por ex oficiales rusos (Londres).

LA SITUACION MILITAR

No está la Magdalena para tafetanos, ni mis nervios para permitirme escribir mucho... Leo, y las ideas que en mi cerebro entran se golpean sin piedad, se destrozan, y al cabo de un gran rato siento la sensación de que se encuentra el cráneo vacío.



no esfuerzo, sujeto a la loca de la casa, mirando un azulado radiograma. «La batalla de artillería ha estallado con gran intensidad en anchos sectores del frente occidental hoy por la mañana. Tomó parte en la lucha contra los ingleses y los franceses la artillería austro-húngara...»

Y como es de suponer que ésta no se haya desperdigado en distintos sectores, y los ingleses y los franceses tienen su punto de unión hacia el Oise (véase el croquis publicado ayer), si ya ha comenzado la ofensiva, quiere decir que una de las zonas en que el cañón intenta abrir un paso debe ser la del Oise, apuntando a París, y sobre todo a separar a ingleses y franceses. Divide, y vencerás...

En Ucrania, los alemanes se han apoderado de la ciudad y puerto de Kherson (véase el croquis). Y yo no escribo más, que soy hombre nervioso, y mis nervios me empujan a la calle, ansioso saber si vamos camino de Rusia ó si al fin un soplo de buen sentido viene a amortiguar este ramalazo de locura que trae a España a mal traer.

Armando GUERRA

ONYX

admirable defensor de marca único en sus efectos prácticos.

EL BLOQUEO

Combate naval ante Dunkerque

Dos torpederos y dos destroyers alemanes, hundidos

CADIZ 21.—A las seis de la mañana entró en el puerto el transatlántico «Montevideo», que había zarpado de aquí el día 18, llevando 1.000 toneladas de carga y 450 pasajeros, con rumbo a Nueva York.

El día 19, a las tres de la tarde, un submarino alemán detuvo al «Montevideo». La oficialidad alemana hizo un registro en el buque y ordenó a su capitán, D. Eugenio Aguirre, que regresara a Cádiz, exigiéndole además palabra de honor de que no emplearía la telegrafía sin hilos.

CADIZ 21.—El submarino alemán, para detener al «Montevideo», disparó tres cañonazos. Una de las balas cayó cerca de uno de los costados del buque, y otra pasó por encima.

Durante la requisita que los alemanes hicieron a bordo del «Montevideo», estuvo detenido a bordo del submarino el primer oficial del buque.

NAUEN 21.—En el mes de Febrero han sido hundidos por las medidas bélicas de los Centrales,

incluyendo los éxitos no consignados aún del crucero auxiliar alemán «Wolff», 680.000 toneladas de registro bruto en barcos mercantes resultó para los adversarios. Con esto asciende el total de hundimientos, contados desde el comienzo de la campaña submarina a ultramar, a 10.770.000 toneladas de registro bruto. Desde el comienzo de la guerra hasta el 31 de Enero de 1918 ha sido hundido el tonelaje mundial en unas 1.100.000 toneladas, de las cuales corresponden unas 900.000 a la marina mercante inglesa.

LONDRES 21.—Comunican de Douvres que esta mañana se oyó desde dicha población un fuerte cañoneo que duró bastante tiempo.

Los cristales de puertas y ventanas quedaron destrozados por las formidables explosiones. El cañoneo comenzó a las tres y media de la madrugada y continuó hasta las siete de la mañana.

También en Ramsgate fueron destrozados los cristales por las formidables explosiones, y a distancia se distinguieron las llamaradas de los disparos.

LONDRES 21 (Oficial).—El secretario del Almirantazgo ha publicado el siguiente comunicado:

«El vicealmirante de la flota de Douvres la cuenta de que entre cuatro y cinco de la mañana hubo un combate de destroyers a lo largo de la costa de Dunkerque.

El combate se trabó entre una flota de destroyers alemanes que regresaba de tomar Dunkerque, durante diez minutos, y dos destroyers británicos y tres destroyers franceses.

Según el informe del vicealmirante, dos destroyers y dos torpederos alemanes fueron hundidos.

Un destroyer inglés recogió a su bordo muchos supervivientes de dos torpederos enemigos.

Ninguno de los buques aliados ha sido hundido.

Un destroyer inglés sufrió averías; pero logró entrar en el puerto.

Las pérdidas británicas son ligeras. Los franceses no han tenido pérdidas.

LONDRES 21.—Parte semanal: Barcos hundidos de más de 1.000 toneladas: once, incluyendo uno que fue hundido durante la semana que terminó el día 8.

Barcos hundidos de menos de 1.000 toneladas en bruto: seis.

PARIS (Torre Eiffel) 21.—Parte semanal: Barcos mercantes hundidos por submarinos ó minas: de 1.000 toneladas en bruto y más, dos; de los cuales uno fue hundido la semana precedente.

De menos de 1.000 toneladas en bruto, dos.

BILBAO 21.—El capitán del vapor «Cristina», D. Lorenzo Ruiz, estuvo con la tripulación en la casa armadora, y después fue a la Comandancia, para declarar.

Dijo que salió en la madrugada del 10 de Pont-Talut con carbón para los Altos Hornos de Bilbao, y que hallándose a tres millas de la costa sintió una tremenda detonación, que hizo crujir al buque, el cual se empezó a hundir, por haber tenido una vía de agua. Causó esta un torpedero lanzado desde cerca de la costa. La tripulación, presa de gran pánico, se arrojó al único bote que quedó. El oleaje arrastró a tres marineros. No vieron al submarino.

El torpedeamiento se realizó sin aviso. Los supervivientes fueron llevados a Saint-Ives, y luego a Cardiff, donde el cónsul español los atendió.

INGLATERRA POR DENTRO

La escasez de carbón es muy grande

LONDRES 21.—En la Cámara de los Comunes, el director del Board of Trade ha manifestado que, a causa de la gran escasez de carbón, todos los consumidores de gas y electricidad se ven obligados a reducir el consumo a la sexta parte.

Asimismo la circulación de los trenes y tranvías queda reducida notablemente.

Los alemanes no podrán utilizar la luz en los escaparates.

En los restaurantes, fondas, cafés, etc., no se podrá cocer ni calentar cosa alguna fuera de las horas de comida.

Los music-halls, los cines y teatros deberán suspender los espectáculos desde las diez de la noche en adelante.

Por último, a pesar de estas medidas restrictivas, manifestó el citado funcionario que en la temporada próxima las trenes de viajeros van a sufrir mayor reducción.

DICE «EL ECONOMISTA»

El cierre de la frontera francesa

«Cuando una frontera se cierra, debe cerrarse para todo y para todos»

«Si estuviera motivado el cierre de la frontera, como otras veces se ha dicho, por razones relacionadas con el espionaje, no habría para qué detenernos, como se detiene, la correspondencia de tránsito procedente de Inglaterra, Suiza y Holanda.»

Sea por lo que fuere, el hecho es que esa medida del Gobierno francés produce grandes dificultades a la banca, al comercio y, en general, a todos los negocios, ya que ocasiona una paralización que puede dar lugar, y da, a sensibles quebrantos y a enojosas cuestiones.

No se explica la inacción de nuestro Gobierno. No la pasividad que demuestra en cuestión tan interesante para el país.

Sea de el caso, según nuestras noticias, de que las autoridades francesas no dejan pasar a España ni siquiera la valija oficial, y en cambio, la valija francesa circula libremente.

En todas las relaciones internacionales se impera siempre el principio de reciprocidad. Cuando una frontera se cierra, debe ser en absoluto para todos y para todo.

Algo parecido a esto está ocurriendo respecto a los Estados Unidos. No se deja que venga a España correspondencia de Norteamérica en los barcos de la Transatlántica española, subvencionados por el Gobierno español, que hace la ruta de puertos yanquis a puertos nacionales, obligando a que haga el viaje en buques que toquen en puertos de Inglaterra, donde y queda sometida a la censura militar, para de allí enviarla a Francia, y que por estar, como ahora ocurre, cerrada la frontera, se pase los días en Handys.

Así se da el caso de que las cartas de Norteamérica, que podrían venir a España en muy pochos días, se reciben al mes y medio de su fecha. Huelga decir los perjuicios que de esa demora se derivan.

Nuestro Gobierno debiera tenerlo en cuenta y preocuparse de ello, y gestionar del Gobierno francés y del de Washington la supresión de esos entorpecimientos, que vienen a agravar las dificultades inevitables que la guerra origina para las relaciones internacionales.»

DE PALESTINA

Los ingleses contenidos ante Risane

VIENA 21.—Comunicado oficial turco. Frente de Palestina.—Intenso cañoneo en determinados sectores del frente, en el resto de la línea de fuego lucha de artillería más moderada.

Unas columnas enemigas que intentaron pasar por Risane fueron contenidas por nuestros puestos avanzados y por el fuego de nuestras baterías.

FRANCIA POR DENTRO

Un nuevo suplicatorio contra Humbert

PARIS 21.—Del «Petit Parisien»: «El viernes será presentada a la Mesa del Senado un nuevo suplicatorio contra monsieur Charles Humbert, para que responda de diversos contratos que hizo en América. La petición de procesamiento está firmada por el procurador general, M. Lesgouvé.»

DE INGLATERRA

Los mineros contra el alistamiento

LONDRES 20.—Los mineros de los países de Lancashire y Cumberland votaron contra el alistamiento de 50.000 mineros, derrotando a una mayoría de 8.000 votos a los que votaron en pro.

DE CHINA

La crisis, sin resolver

Yetchu, ha sido evacuada (SERVICIO RADIOGRAFICO)

LONDRES 21.—De Shangai dicen que las fuerzas del Sur han evacuado Yetchu, lo que constituye un paso hacia la paz.

La situación política de China sigue siendo difícil, y la crisis subsiste, pues la presidencia del Consejo continúa vacante; por todo ello no se cree que China pueda intervenir eficazmente en Siberia.

LA CRISIS, RESUELTA

- Presidencia. . . . D. Antonio Maura.
Estado. D. Eduardo Dato.
Hacienda : D. Augusto González Besada.
Gobernación . . . : Sr. Marqués de Alhucemas.
Guerra General Marina.
Marina Almirante Pidal.
Instrucción pública. D. Santiago Alba.
Gracia y Justicia. . Sr. Conde de Romanones.
Fomento D. Francisco Cambó.

LA ENTENTE Y LOS NEUTRALES

Norteamérica se incauta de los buques holandeses

Suecia no aceptará las proposiciones aliadas (SERVICIO RADIOGRAFICO)

LONDRES 21.—Del «Daily Chronicle»: «El plazo normal para la contestación de Holanda sobre la cuestión del tonelaje ha vencido ya, y en los círculos oficiales no se cree que haga ninguna declaración oficial el Gobierno de los Países Bajos.»

La situación para el Gobierno es, desde luego, muy complicada, por la presión a que queda expuesto por ambas partes, y la única solución parece haya de ser la requisita por los aliados del tonelaje holandés.»

LA HAYA 21.—El periódico «Nieuwe Courant», comentando la declaración del ministro de Negocios Extranjeros, se muestra amargamente desalentado por que la proposición de los aliados no haya sido rechazada pura y simplemente.

Se queja de no encontrar en la declaración del ministro ese tono de orgullo nacional que caracteriza ordinariamente a los discursos ministeriales.

Sin embargo, y según el aludido periódico, las condiciones propuestas por el Gobierno son consoladoras, porque ellas significan que si se hicieran peticiones más exageradas, éstas serían rechazadas.

AMSTERDAM 19.—Según los periódicos de Fráncfort, se han recibido en Berlín promesas de Suecia diciendo que esta nación no piensa aceptar las proposiciones de los aliados respecto al cambio de alimentos por tonelaje.

LONDRES 21.—En vista de que Holanda ha rechazado el «últimatum» americano, el presidente Wilson ha ordenado la incautación de todos los buques holandeses surtos en puertos de los Estados Unidos.

UNA DISTINCION

George, hijo adoptivo de Edimburgo

(SERVICIO RADIOGRAFICO) LONDRES 21.—El Consejo urbano de Edimburgo ha rotado la resolución de conferir a Lloyd George la dignidad de hijo adoptivo de la ciudad. Dos laboristas votaron en contra.

CONFERENCIAS FINANCIERAS

Se establecerá un concierto chinojaponés

LONDRES 21.—De Tokio dicen que el Mikado regresó a la capital el día 19, formando las tropas con motivo de la llegada.

También ha llegado a Tokio el ex presidente chino Dang-Cha-Hi, para asistir a la conferencia sobre finanza y el concierto chinojaponés, para poner en cultivo la Manchuria septentrional.

Según siendo escasas las noticias de Vladivostok, donde continúa suspendido el comercio; y la seguridad de los extranjeros está garantida por la presencia de barcos de guerra japoneses y británicos.

Había malestar en Tokio a causa de la detención del vizconde de Uchida, embajador en Petrogrado, que se dijo haber sido llevada a efecto en Dalaiamor; pero despachos posteriores anuncian que este diplomático se encuentra ya en Manchuria.

LOS ALIADOS

Los delegados francoitalianos regresan de Londres

PARIS 17.—Precedentes de Londres, llegaron anoche a París los Sres. Clemenceau, Pichon, Orlando, Bissolati y Bianchi.

El primer ministro inglés confirió en Londres con los ministros franceses é italianos.

Interrogado acerca del viaje, manifestó el presidente francés que regresaba satisfechísimo.

DE BILBAO

El «Begoña número 4»

BILBAO 21.—El vapor recientemente torpedeado «Begoña número 4» dejó de pertenecer a esta matrícula por haber sido vendido a una casa de Barcelona.

UN INCENDIO

El edificio de la Can's Line, destruido

LONDRES 21.—Comunican de Glasgow que el edificio de la importante Compañía de Navegación Cayer Irvine y Compañía Limited (Can's Line) ha sido destruido por un incendio.

George, hijo adoptivo de Edimburgo

(SERVICIO RADIOGRAFICO) LONDRES 21.—El Consejo urbano de Edimburgo ha rotado la resolución de conferir a Lloyd George la dignidad de hijo adoptivo de la ciudad. Dos laboristas votaron en contra.

DE RUSIA

Se formará un nuevo Ejército nacional

La situación de los extranjeros en Siberia es muy crítica

LA FAMILIA IMPERIAL

1107 saldrán doce individuos

PETROGRADO 21.—Ante la Comisión encargada de luchar contra los enemigos de la revolución han comparecido doce individuos de la familia Romanoff, dirigidos por el gran duque Nicolás Michailovich.

La Comisión ha ordenado que mañana salgan de Petrogrado para una ciudad del interior del país.

DESPUES DE LA CAPI

Se formará otro ejército

LONDRES 20.—La Agencia Reuter publica un despacho de Petrogrado, diciendo que Trotsky declaró en la sesión del Congreso de Moscú, a propósito del proyecto de crear un nuevo Ejército, lo siguiente: «Nos es igual que Inglaterra o que Alemania triunfe en esta guerra; Rusia seguirá siendo una colonia, a menos que el proletariado internacional no venga en nuestro socorro.»

La constitución de un nuevo Ejército es considerada necesaria, y serán empleados como instructores los ex oficiales rusos.

El ministro yanqui no quiere marchar

LONDRES 21.—De Copenhague dicen a Reuters que el embajador americano en Rusia, M. Francis, ha manifestado:

«No saldré de Rusia hasta que me obliguen por la fuerza; el Gobierno y el pueblo americano están demasiado interesados en la prosperidad del pueblo ruso para que yo abandone este territorio. Si el patriotismo del pueblo ruso lo quisiera y dejase de lado las querrelas políticas y obrera con energía, podría rechazar al enemigo de su territorio, y garantizar, antes de terminar este mismo año, una paz duradera para el mundo entero.»

No han llegado Comisiones alemanas

PARIS 21.—De Petrogrado dice el correspondiente del Petit Parisien:

«He regresado a Petrogrado, habiendo desmentido el Gobierno de esta capital haber llegado ninguna Comisión fiscal alemana.»

Las industrias serán internadas

NAUEN 22 (0,30 m.).—El Consejo municipal de Petrogrado acordó urgentes medidas para el traslado de todas las industrias importantes del término de la capital hacia el interior del país.

En libertad

LONDRES 21.—Según un telegrama de Moscú, el comisario del pueblo en el Ministerio de Justicia ha ordenado sean puestos en libertad el Príncipe Luof, Goltz y Lopukhin, por carecer de motivos serios su acusación.

EN FINLANDIA

Apoyando a la Guardia Blanca

ESTOCOLMO 19.—Se anuncia la llegada a Finlandia de considerables refuerzos alemanes, donde se espera la ofensiva con el fin de atacar a la Guardia Blanca, que ataca por el Norte.

1.000 guardias rojos prisioneros

ESTOCOLMO 21.—La acción contra los socialistas finlandeses está ahora completamente desarrollada.

Las Guardias blancas han realizado en los últimos días una ofensiva general, avanzando a lo largo de la línea ferroviaria hacia Tammerfors. Las estaciones de Orivies y Viipula han sido capturadas, y en el pueblo de Heinola se han hecho prisioneros a tres mil guardias rojos.

El general Mambheim ha dirigido una proclama a los guardias rojos diciendo que ahora Alemania envía tropas contra los revolucionarios rusos.

El Gobierno ruso de Helsingfors ha publicado un manifiesto protestando contra el envío de tropas alemanas que disputan el derecho de ser nombrados a gobernar Finlandia y firman Tratados con las potencias extranjeras sin el consentimiento del Landtag.

EN UKRANIA

Oficiales expulsados

NAUEN 22 (0,30 m.).—Una circular del ministro ucraniano del Interior invita a los oficiales franceses, ingleses y belgas que han quedado en Kiev y sus alrededores a abandonar la Ucrania.

LA INTERVENCION NIPONA

La situación en Siberia

LONDRES 19.—Comunican de Pekín que los chinos no querían obrar agresivamente en Blagovestsk, sino adoptar una actitud estrictamente defensiva, al mismo tiempo que socorrer a los refugiados.

Según informes de fuente china, los japoneses son los que más han padecido en el motín del pueblo mencionado.

Se considera muy crítica la situación de los extranjeros en Siberia.

Contra los japoneses

LONDRES 19.—Comunican de Pekín que, informaciones recibidas de Tokio, anuncian que los viles japoneses en la zona de disturbios de la Siberia oriental, se encuentran en peligro.

Los soldados que cesen en manos de los bolcheviques son desvalijados o sufren aún peor suerte.

EN EL AIRE

Diez y nueve aviones derribados

NAUEN 21.—Natrone fue bombardeado por aviones aliados, siendo obligados a aterrizar por el fuego de las tropas de granaderos enemigos al regreso de la operación.

Dos pilotos u observador fueron hechos prisioneros, después de haber incendiado sus aparatos.

COLTANO 21.—Del parte francés:

El día 19 fueron derribados por nuestros disparos antiaéreos un avión y un hidroavión enemigos en Campo di Pietra, al Este de Zenau, y en la playa de Cortellazzo.

PARIS (Torre Eiffel) 22 (3 t.).—Aviación: Esta confirmada que el subteniente Herbelin ha derribado su décimo avión enemigo durante la jornada del 6 de Marzo.

COLTANO 22 (4 t.).—En la meseta de Asiago los aviones italianos y franceses han derribado un avión enemigo. Más allá del Piave los aviones ingleses han derribado otros tres, y obligado a otro a aterrizar sin gobierno.

Al Sur de Motta de Livenza un dracón mecánico fue incendiado por nuestra artillería.

De Francia

Actividad de los Ejércitos centrales

La artillería austro-húngara ha entrado en fuego

EN EL FRENTE

PARIS (Torre Eiffel) 21.—Comunicado oficial británico:

Esta mañana, a primera hora, el enemigo bombardeó violentamente toda la extensión del frente situado entre los alrededores de Vandeuil, al Sur de San Quintín y el Scarpa.

Los ingleses ejecutaron con éxito la noche pasada un golpe de mano hacia San Quintín, que les permitió regresar con 13 prisioneros y ametralladoras. Encuentros de patrullas al Suroeste de Messines, y otro golpe de mano al Sur del bosque de Houthulst valieron a los ingleses cierto número de prisioneros.

Fracasó una tentativa de raid alemán cerca de Armentières.

NAUEN 21.—Comunicado oficial:

En el Flandes belga y francés, al Norte de Reims, en la Champagne, ante Verdún y en Lorena, ha aumentado la intensidad de los duelos de artillería.

Entre Cambrai y La Fere hemos penetrado en algunos puntos de las posiciones inglesas.

CARNARVON 21.—Comunicado oficial inglés de la noche:

A eso de las ocho de la mañana de hoy, y después de intenso bombardeo con proyectiles de gases y de altos explosivos sobre nuestras posiciones avanzadas y zona de retaguardia, fué pronunciado un poderoso contraataque de infantería por el enemigo en un frente de más de 60 millas, entre el río Oise, en las inmediaciones de La Fere, hasta el río Senece, cerca de Croisilles.

En un vasto frente al Norte del canal de La Bassée y sector de Ypres han tenido lugar algunas demostraciones de la artillería enemiga. El ataque, cuya preparación se conoció durante algún tiempo, se ha desarrollado con el mayor vigor y resolución durante todo el día y en el transcurso de los combates consiguió el enemigo irrumpir a través de nuestras posiciones avanzadas, consiguiendo penetrar en nuestras posiciones de batalla de determinados puntos del frente.

Los ataques se libraron en grandes masas, y han costado extraordinarias pérdidas a las fuerzas enemigas. A lo largo de todo el frente continúan las luchas, encarnizadas. Durante todo el día se han observado grandes refuerzos de tropas enemigas avanzando a retaguardia de las líneas alemanas.

Han sido identificadas algunas divisiones alemanas especialmente preparadas para este gran ataque, entre ellas unidades de la Guardia.

Por los mapas encontrados en poder del enemigo, se ve que sus intenciones no se han realizado en ninguno de los puntos del frente de ataque.

PARIS (Torre Eiffel) 21 (11 n.).—Durante el transcurso de la jornada se mantuvo bastante viva la actividad de la artillería alemana entre Dietze y el Aisne, en toda la región de Reims y en el frente de Champagne, particularmente entre la región de los montes y Ville-sur-Tourbe; las baterías francesas han replicado energicamente en todas partes.

En el sector de Hurlus ejecutaron los alemanes tres ataques sucesivos, que fueron desastrosos por los fuertes o rechazados por los contraataques de los franceses. Al Este de La Suippe, unos intentos de golpe de mano han sufrido un completo fracaso. La artillería francesa cogió bajo sus fuegos y dispersó unas columnas alemanas que avanzaban en la región al Sur de Mont-Not.

En la orilla derecha del Mosa y en algunos puntos del Woivre, bombardeos bastante intensos de las primeras líneas francesas.

LONDRES 21.—Según el correspondiente de la Agencia Reuter en el frente británico, la artillería alemana ha comenzado esta mañana a las cinco el bombardeo de casi todo el frente británico al Sur del Scarpa.

Una hora más tarde abrió el fuego con obuses de gases tóxicos, en las proximidades de Flourbaix.

Cuando telegrafaba el correspondiente, el aire vibraba bajo las explosiones continuas.

Los cañones ingleses contestan con vigor. Hasta entonces no se había efectuado movimiento alguno de infantería.

Extensión del teatro de operaciones

PARIS 21.—El frente sobre el que, según el comunicado británico, ha emprendido el enemigo violento bombardeo, se extiende desde el Oise al Scarpa, Vandeuil, Este del Oise, a unos 10 kilómetros al Norte de La Fere, la línea corta del Scarpa, casi a iguales distancias de Arras y Douai.

El frente situado entre el Oise y el Scarpa se desarrolla al Oeste de San Quintín, de Cambrai y de Douai, en una extensión que, a vuelo de pájaro, es de unos 70 kilómetros.

La artillería austro-húngara

VIENA 21 (3 t.).—La artillería austro-húngara ha entrado en campaña en el frente occidental de la guerra, contra franceses e ingleses.

PARIS (Torre Eiffel) 22 (3 t.).—Los franceses han rechazado fuertes golpes de mano enemigos al Sur de Juvincourt, en el sector de Godat, al Norte de Courcy y al Norte del Aisne.

En estos dos últimos puntos los destacamentos alemanes fueron arrojados de los elementos de avanzada franceses después de un vivo combate que les costó sensibles pérdidas.

En Champagne fracasó igualmente una tentativa alemana el Oeste del monte Cornillet.

En la región de las montañas, en algunos puntos de la orilla derecha del Mosa y del Woivre, acciones bastante vivas de artillería.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 22 (3 t.)

Frente occidental de la guerra.—Grupos del Príncipe heredero Rupprecht y del Príncipe heredero alemán. —Fué bombardeada desde el mar la ciudad de Osterode.

En la región de Flandes belga y francesa continuó fuerte actividad de artillería. Varias veces destacamentos de explorado-

res nuestros penetraron en las líneas enemigas. Desde Sudeste de Arras hasta La Fere atacamos las posiciones inglesas. Después de un fuego intenso y eficaz de artillería y de lanzaminas, nuestra Infantería avanzó en grandes masas, apoderándose en todos puntos de las primeras líneas enemigas. Aumentó en fuerza el combate de artillería entre La Fere y Soissons. A ambos lados de Reims y en la Champagne.

En muchos sectores nuestros destacamentos de asalto trajeron un cierto número de prisioneros de las trincheras enemigas.

Grupo Gallwitz y duque Albrecht.—Nuestra artillería continuó destruyendo las posiciones de la Infantería enemiga y sus baterías delante de Verdun. También en el frente de Lorena aumentó considerablemente y en muchos puntos la actividad de la artillería.

EN INGLATERRA

Dice Bonar Law

CARNARVON 21.—Mr. Bonar Law, candelero del Tesoro, dijo hoy en la Cámara de los Comunes:

«Creo que la mayoría de los miembros de esta Cámara saben ya los detalles de la operación que se realizó el día 19 de marzo, cuando esta mañana un ataque de infantería sobre nuestro frente.»

El ataque cubre casi todo el frente, desde el río Scarpa al Oise, en un frente de unas 60 millas. Es éste un ataque en mayores proporciones que cualquiera de los realizados en cualquier período de la guerra en cualquier sector del frente. No hemos recibido aún informaciones que nos permitan dar a la Cámara indicaciones sobre cual pueda ser el resultado de esta ofensiva. Sabemos que en parte de ese frente nuestros puestos avanzados, donde la línea estaba ligeramente guardada, han sido retirados a la zona de batalla; pero esto no era inesperado y está conforme a las instrucciones que en previsión de semejante eventualidad se habían dado.

Discutiendo la situación militar hace una semana o dos indiqué que era seguro que si semejante ataque se realizaba, los asaltantes ocuparían cierto espacio de terreno, y según nuestras informaciones, no hay motivo para suponer que haya sucedido nada que pase de estos límites.

No hay absolutamente nada que tenga carácter de sorpresa en relación con el acontecimiento. Nuestro Estado Mayor, en el Consejo de Versalles, ha considerado, naturalmente, lo que había de suceder en caso de tener lugar un ataque de este género, y puedo decir que en cualquier sector de nuestro frente que se hubiese pronunciado el ataque, hubiésemos sido informados a tiempo de las intenciones del enemigo.

Puedo decir también que no hace más que tres días recibimos en el Gabinete una información del Cuartel general en Francia, expresando que habían llegado actualmente a la conclusión definitiva de que el ataque iba a ser lanzado inmediatamente, y que estaríamos en situación de afrontarlo.

Nada de lo que ha sucedido nos da motivo alguno para una extraordinaria ansiedad.»

El Convenio financiero con Francia

Dice España Económica y Financiera:

«Nos parece excesiva la satisfacción que los negociadores del Convenio comercial y financiero muestran. El hecho de haberse acentuado la baja del cambio francés en los instantes mismos de suponerse ratificada la conclusión de dicha convención, ya debe indicar a los negociadores de un lado y de otro que la confianza de las gentes y las esperanzas que ellos muestran en las compartes el mercado, en nuestro sentir, con razón.»

Por otra parte, no vemos claro cómo puede el Banco de España, en los momentos actuales, comprometerse sin más aclaraciones y facilidades legales—no contamos las reales—a auxiliar una operación de tal cuantía. Además, tampoco se ha aclarado cómo, existiendo la prohibición de introducir e importar en nuestra nación valores extranjeros, se puede admitir la de una deuda exterior francesa. Y, por fin, tampoco comprendemos cómo la amplitud de crédito que éste representaría se puede hacer sin afectar a la cantidad de billetes circulantes.

Todas estas cosas y otras, que sin duda no ha sido examinadas, son las que hacen dudar al mercado de la poca eficacia inmediata del acuerdo, y de ahí, acaso, la acentuación de la baja del cambio francés.»

LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES

¿Un llamamiento de Wilson a la Entente?

WASHINGTON 21.—En el Senado ha habido una importante discusión sobre la consulta al mundo para la constitución de la Sociedad de las Naciones que consolide la paz después de la guerra.

Una resolución del senador Orden pidió que se autorizara a Wilson para hacer un llamamiento a la Gran Bretaña, Francia, Japón, Italia y China para que entren en esta Liga. El Tratado entre estas naciones determinaría las bases de la legislación internacional. Los partidos contratantes exigirían a Alemania, una vez firmada la paz, un plazo de sesenta días, expirado el cual sin haber recibido una respuesta, sería excluida de la Liga y comercialmente aislada del resto del mundo por cinco años. La Liga negaría a los navios alemanes el acceso a todos los puertos de las naciones que participen en ella, y cerrará la importación y exportación, así como las comunicaciones telefónicas y telegráficas.

Prevé medidas que asegurarían la bancarrota del comercio y de la industria germánicas. Los principales principios internacionales de la Liga son: Derecho de los pueblos a disponer de ellos mismos. Gobierno de los pueblos escogido por ellos. Mantenimiento de la integridad territorial actual. Libertad absoluta de los mares. Desarme inmediato después de la guerra. Derivación de las leyes económicas internacionales. Constitución de una Policía que asegure el respeto de las medidas decretadas por la Liga.

EN TORNO DE LA PAZ

Interesantes declaraciones de Marghiloman

La rada de Kiev ratifica la paz con Alemania

(SERVICIO RADIOTELEGRAFICO)

EN RUMANIA

AMSTERDAM 21.—El jefe del nuevo Gobierno, Marghiloman, ha manifestado que los Imperios centrales harán bien en no aplastar a Rumania si quieren contar con su colaboración económica después de la guerra.

«Sería conveniente—añadió—por parte de los centrales evitar, en la futura modificación de fronteras, todo lo que pudiera significar anexiones con perjuicio para nosotros.»

Rumania, lo reconozco, ha perdido la partida y debe pagar los vidrios rotos; pero si quieren conservar nuestra ayuda no deben destruirnos.

No obstante—terminó—, si piensan que no les servimos para nada, pueden hacer lo que les plazca, pues a ello les autoriza la conducta anterior de nuestro pueblo.

EN ALEMANIA

Llega la misión rusa

NAUEN 21.—La Comisión rusa para el canje de los documentos de ratificación del Convenio de paz germanoruso llegó a Berlín el día 20, dirigida por el presidente del Comité ruso de Asuntos Extranjeros, Patrow.

EN UKRANIA

NAUEN 21.—La pequeña Rada de Kiev aprobó el día 15 del actual, por una gran mayoría, la ratificación del Convenio de paz germanouranio.

DE POLONIA

Se convocava al Consejo Nacional

NAUEN 21.—Periódicos de Cracovia comunican desde Varsovia que el ex ministro de Hacienda, Stokowski, se ha encargado, a base del resultado halagüeño de sus visitas a Berlín y Viena, de la formación de un Gabinete. También vuelve a estar de actualidad el tema de la convocación del Consejo nacional polaco.

ITALIA POR DENTRO

Dimite el general Alfieri

ROMA 21.—El general Alfieri, ministro de la Guerra, ha dimitido, para encargarse del mando de un Cuerpo de ejército. Ha sido reemplazado por el general Cupelli Kuli, que fué ya ministro de la Guerra al principio de las hostilidades.

DE ITALIA

Los austriacos rechazados en Ornic

COLTANO 21.—Comunicado oficial italiano:

El enemigo atacó uno de nuestros puestos avanzados al Nordeste de Cormón-Signore; pero fué rechazado por nuestro fuego. A la entrada del valle de Ornic, nuestras patrullas de exploradores capturaron algunos prisioneros.

En Capo Sile, algunos de nuestros destacamentos penetraron en las posiciones adversarias, infligiendo bajas al enemigo y regresando con prisioneros, armas y material de guerra.

La lucha de artillería fué bastante viva en la región de Pezzo (Giudicaria), Capo Sile; fuerzas de nuestros caudales, penetraron en la línea enemiga, y después infligir pérdidas al enemigo, regresando con prisioneros, armas y material.

Ambas artillerías demostraron actividad en Giudicaria, en el valle de Lagarina y al Oeste del valle de Frenela.

COLTANO 22 (4 t.)—Comunicado oficial italiano:

Durante el día de ayer ha habido mayor actividad combatiente en todo el frente. Al Oeste del valle de Concei (Giudicaria) y en el Grave (Piave) fueron puestas en fuga patrullas enemigas.

En el sector del valle de Frenela-Brenta, un destacamento enemigo penetró en uno de nuestros puestos avanzados; pero contenido por el fuego inmediato de nuestras baterías, y contraatacado, fué obligado a replegarse a sus posiciones de partida.

Hemos capturado algunos prisioneros en la región Nordeste del monte Grappa.

Ambas artillerías han efectuado acciones especialmente intensas en Cavallo del Piave.

Bendición de campanas

A las cuatro de la tarde de hoy tendrá lugar, en la iglesia filial de Nuestra Señora de los Angeles, sita en Bellas Vistas, la solemne bendición de las campanas.

Oficiará en el acto nuestro amadísimo Prólogo.

SUCESOS

Accidente del trabajo.—Cuando descargaba un vagón en la estación de las Delicias, se causó lesiones de pronóstico reservado en el pte derecho Hipólito Román Peralta, de diez y nueve años, domiciliado en la calle de Méndez Alvaro, 81, bajo.

«Qu'haba uno!.—Al vecino de Cáceres Francisco Coronas Martín le timaron, por el simplísimo procedimiento de las limosnas, 600 pesetas, dos desconocidos en la calle de Tol-do.

CONCIERTOS SACROS

80 PROFESORES DE ORQUESTA SOLISTAS.—MASAS CORALES. Sábado, Lunes y Martes Santos. A las seis de la tarde, GRAN TEATRO

TRIBUNAL DE CUENTAS

Próximas oposiciones. P. eparación para ambos sexos. Turnos: Tarde y noche. Detalles: Instituto Reus. Preciados, 23.

ESPARA ANTE EL EXTRANJERO

Biografía de Don Alfonso XIII hecha por M. Gerard

LONDRES 19 (Recibido el 21).—Dice «The Times»:

«El ex embajador de los Estados Unidos en Berlín, Mr. Gerard, hace un interesante biografía del Rey de España, en su nuevo libro titulado «Cara a cara con el kaiserismo.»

Dice Mr. Gerard: «S. M. el Rey de España es de elevada estatura, es hombre fuerte; habla el idioma inglés con tal puzera, que no se nota el menor acento extranjero.»

Después de haber habido unos momentos con D. Alfonso XIII, notó M. Gerard la diferencia entre el león y el lalino, y observó el abismo inmenso que separa al español hidalgo de aldea rudo y agresivo acaudal.

La caracterización del Rey D. Alfonso—dice— que atrae inmediatamente es su extrema avaricia.

Posee una alegría fina y espiritual que, en la difícil situación en que se encuentra, debe evitarla bastantes inconveniencias.

Tiene un conocimiento profundo de los hombres y de los negocios, y por encima de todo es muy español, no sólo en la apariencia, sino en el modo de apreciar las cosas; es un español del mejor tipo, un español que posee sagacidad, ambición y bravura; de hecho como los de aquellos días en que España desempeñaba en el mundo un papel supremo.

Añade «Times» que el Soberano español ha demostrado, con motivo de todo suceso de fideles anarquista, que era hombre valeroso.

De lo luego—dice—es evidente que el pueblo español es exigente, desde el punto de vista político; pero confiamos en que no dirigirá el fuego de artillería pesada de sus críticas y censuras sobre la persona del Rey, que ha servido siempre bien los intereses de su país.

El Soberano tiene natural deseo de tomar parte manifiesta en las negociaciones de paz, y debiera tener sitio en las discusiones preliminares.

Sin embargo, y aunque M. Gerard cree que las simpatías del Rey de España son para los aliados que forman la Entente, hay que reconocer un hecho que el mismo recordó a M. Gerard, y es que no sólo era Rey de España, Príncipe de Borbón, sino también Archiduque de uno de los Imperios centrales e hijo de una Archiduquesa de Austria.»

ESCANDALO ADMINISTRATIVO

Se culpa al ministro inglés de Municiones

NAUEN 22 (0,30 m.).—Un gran escándalo en los suministros al Ejército es descubierto en el Ministerio de Municiones inglés, por un informe de la sección especial del Subcomité de gastos nacionales, encargada de inspeccionar las operaciones financieras del Ministerio mencionado.

El informe acusa al Ministerio de computar indiferencia frente al coste de los suministros de productos manufacturados, y esto por que los empleados encargados de intervenir en estos asuntos estaban interesados personalmente en ello. Por otra parte, se negaban las fábricas a comunicar a sus competidores los gastos de producción.

Se logró en un solo artículo, gracias a restituciones durante dos años, salvar posteriormente 60 millones de marcos. Para curfena de cañón, suministradas por una casa a 7.750.000 libras, se consiguió, a causa de comprobaciones por el Ministerio, pagar dos millones de libras menos. A una casa constructora de aviones se le descontaron de un pedido de 1.600.000 de libras, 250.000 libras. Respecto a 26 casas, a saber al azar, se sabe ganaron el quíntuplo de sus beneficios normales en un año. También se comprobó que una casa ganó el año 1917, después de pagados todos los gastos, el 340 por 100 sobre su capital. Cosas escandalosas ocurrieron en la fabricación de bombas. A principios de 1917 hicieron ciertos industriales un presupuesto, según el cual, con un gasto inicial de 180.000 libras y un desembolso de 80.000 libras de gastos corrientes, querían ganar en los siete primeros meses 450.000 libras, de ellas, 200.000 líquidas. Al no acceder a ello el Gobierno, no se suministró nada.

El precio de los aceites no fué variado desde Octubre de 1915 hasta 1917, no obstante tener que pagarse cien millones de libras por el acero en un año. Hubiera podido hacerse bajar este precio; pero, en vez de esto, para determinadas clases de acero fueron pagadas primas injustificadas. Estas primas ascendieron a unos 180 millones.

Para planchas de cobre se pagan precios tan exorbitantes desde un principio, que pudieron ganarse el 40 por 100. Hubo después negociaciones, es las cuales venció el Sindicato, ganando desde entonces el 80 por 100.

El diario «Daily News», igual que otros periódicos, califican el resultado de la investigación hecha por la comisión de sumamente desconsoladora.

Llegada del «Buenos Aires»

CADIZ 22.—Ha llegado de Barcelona el trasatlántico «Buenos Aires», comunicando sus pasajeros que en la mañana del día 27 del pasado mes vieron en las proximidades del cabo Sacratif un barco de unas diez mil toneladas que estaba embarrancado.

No encontraron ningún submarino.

AYUNTAMIENTO

La Fábrica del Gas

El Sr. Francisco Rodríguez ha hecho entrega de la Fábrica del Gas al nuevo Consejo de Administración.

El beneficio a las Casas de Socorro

La función celebrada en el teatro «Español» a beneficio de las Casas de Socorro, ha producido un excelente resultado, merced a los elementos que en ella tomaron parte generosamente. Dado el benéfico fin a que se dedicaban sus productos, estos han ascendido a acerca de 4.000 pesetas, cifra muy superior a la alcanzada otros años, según reconoce la Comisión de Gobierno en su dictamen, en el que propone votos de gracias a los artistas del «Real»

LEYENDO PERIÓDICOS

Sobre la catástrofe de Gour-neuve

L'HUMANITE

(Pierre Renaudin)

«Preguntas sobre la catástrofe:

¿Por qué se han acumulado sobre un solo punto tan considerable número de proyectiles como se encontraban en el depósito de Courneuve? Este número excede con mucho al que se ha dado a la Prensa?

¿Por qué se ha colocado este depósito en el punto donde estaba establecido, puesto que los lugares de fabricación de la mayor parte de las máquinas allí depositadas están dispersados por toda Francia, aun a grandes distancias de París, y que no hubiese estado mucho más transportado a un lugar próximo también al frente, pero más alejado de toda población?

¿Por qué se han reunido proyectiles de tipos diferentes, algunos de un modelo particularmente sensible, que provocaron ya durante la ofensiva de Abril accidentes deplorables que hubieran debido determinarse aisladamente?

Se observará que mi pregunta coincide con una de las versiones que se han dado sobre el origen de la catástrofe.

¿Por qué el montón de proyectiles era de altura superior a la normal?

¿Estaban los cobertizos separados por una distancia suficiente?

¿Tenían los parapetos de tierra la altura necesaria para limitar los riesgos y la extensión de la explosión?

Última pregunta. ¿Es verdad que había en el depósito de la Courneuve máquinas traídas del frente, por consiguiente, inutilizables, y que entre éstas se encontraban granadas alemanas?»

El aniversario del repliegue alemán sobre el Somme

EXCELSIOR

«Hoy hace un año que nuestros adversarios se replugaron 40 kilómetros.

Sobre el terreno abandonado, las aldeas y pueblos destruidos han sido reemplazados por cobertizos.

Los labradores aran de nuevo sus campos

y trabajan con pasión.

Pero su ardar los expone frecuentemente a grandes peligros, porque el suelo oculta muchos proyectiles sin estallar. Desgraciadamente, han ocurrido explosiones que causaron espantosas catástrofes.

Para evitar estos accidentes, la artillería procede al reconocimiento de los terrenos antes de comenzar su explotación. Usa para ello de un aparato especial provisto de un electromán que se conduce a flor de tierra, y que es influenciado por la presencia de cualquier masa metálica que se encuentre en su proximidad. Siguiendo las indicaciones que el aparato suministra, los artilleros desenterran después los proyectiles ocultos.»

El pánico en París

EXCELSIOR

«Sabemos, por personas bien informadas, la causa del pánico que se desencadenó la otra noche en una estación del Metropolitano. Como se verá, la versión parece muy verosímil.

En el barullo y la confusión consiguientes, se puso enferma una señora. Su marido sacó un frasco de éter y se lo hizo aspirar. Un vecino percibió el olor del líquido volátil, y como ese olor le desagradaba, murmuró bromeando: «¡Los gases asfixiantes!»

La palabra corrió de boca en boca; primero, tal vez en broma; después, con espanto.

«¡Los gases asfixiantes!»

El terror se apoderó de la multitud. Se inflaron las carreras, los empujones, y sobrevino la catástrofe.

Y ahí lo que nos han costado y lo que nos inclinamos a creer.

Moraleja: en una multitud enervada, importa mucho vigilar sus palabras más inocentes. Un frasco descorchado, una exclamación, pueden originar la muerte de muchas pobres gentes.

En cuanto a los gases asfixiantes, repetimos lo que ya hemos dicho en otra ocasión. No son de temer en París, porque los aviadores alemanes no pueden transportar una suficiente provisión de bombas productoras de vapores deletéreos.»

CRITICAS TEATRALES

En "Infanta Isabel"

«Un día del otro mundo, juguete cómico, original de D. Antonio P. Lepina.

Un pobre diablo (más o menos legítimo artista) y su esposa viven vida miserable. Por fortuna, aquél tiene un seguro de vida de muchas pesetas y un primo en el continente americano... en el otro mundo.

Este, que se asemeja a su consanguineo como una gota de agua a otra, vuelve a España, y a poco se muere. Entonces, el protagonista de nuestra historia se le ocurre fingir que el muerto es él, y el super-viviente, su primo. Así podrá el cónyuge cobrar el seguro, y ambos remediarán su penuria.

La sustitución de personalidad da origen a muchos incidentes cómicos, provocados especialmente por un detective de la Compañía aseguradora, que sospecha la impostura. Hasta que el farsante se ve obligado a confesar los trampantojos que le inspiró la miseria delante de un notario, y a devolver el dinero indebidamente cobrado. Por de la coincidencia de que el notario en cuestión posee el testamento del verdadero difunto, en el cual se instituye heredero al dos veces vivo.

No es nuevo, como se ve, el argumento, ni las fuentes de comicidad se explotan por primera vez, ni el tipo, que pasa de uno de tantos frescos como pajaritas en nuestro teatro festivo.

Pero el desarrollo de la obra es hábil, y abundan en su desarrollo situaciones regocijadas.

La señorita Moneré y el Sr. Alarcón desarrollan entre los intérpretes, todos muy felices en el cumplimiento del cometido de cada cual.

El juguete obtuvo éxito franco.

R. R.

SOCIEDADES Y CONFERENCIAS

El maestro y la delincuencia infantil

Ayer tarde, a las cinco, continuó, en el Centro de Defensa Social, el curso de conferencias pedagógico-sociales organizado por la Revista de Primera Enseñanza La Escuela Española.

La quinta de estas conferencias, a cargo del laborioso profesor de la Escuela Nacional Modelo, D. Isidro Almazán y Franco, versó sobre el tema «El maestro y la delincuencia infantil», que el conferenciante desarrolló con maestría y elocuencia, y que provocó prolongados aplausos del auditorio.

Tras un brillante exordio, comienza el conferenciante analizando los progresos que la criminalidad infantil hace en nuestros tiempos.

Es un hecho—dice—que la originalidad infantil aumenta, en términos tales, que justifi- ca ese grito de alarma lanzado ante este peligro amenazador.

¿A qué es debido esto? Unos han traído una correlación entre la delincuencia de niños y jóvenes y ciertos signos antropológicos e ínter- en ciertos rasgos fisiológicos del individuo; otros, en la herencia físico-física. Esto influye, sin duda alguna, en la delincuencia infantil; pero no es la única ni la mayor: el origen de esta dolencia parece de veros, en primer término, en la propia debilidad del niño, que le hace caer al menor impulso. Causas no menos notables son el instinto que el propio niño tiene a ser malo; la defectuosa organización de la familia, que le predispone, en muchos casos, a la rebeldía; el ejemplo pernicioso de la calle, en la que lo que ve, lo que oye y lo que observa, le incitan a enfermar del alma; la conducta depravada de ciertos padres, que comercian mendigando, con sus hijos, poniéndolos en el primer escalón del precipicio; el alcoholismo, la falta de educación religiosa, etc.

Los maestros españoles procuran remediar esto, poniendo en el corazón del niño la semilla del bien; pero su acción es limitada: el niño abandona la escuela en la edad en que más necesita de una intensa vigilancia. De aquí que es preciso que, al lado de la escuela, establezcamos el Patronato Católico, en el que el maestro, inspirado o secundando la acción del párroco, guía, aconseja y haga marchar el joven por la senda del bien.

Así, unidos la escuela y el Patronato en el más estrecho lazo, salvarán al niño, que, cual orosiflor, abre sus pétalos sin sospechar los infinitos peligros que le acechan.

El orador fué muy aplaudido.

PARA HOY

Atención.—A las diez de la noche señor Schimid: «Recuerdos de una ascensión al Mont Blanc».

Grupo de Cultura (Prado, 20).—Señorita María Patrocinio Ordóñez: «Juegos infantiles».

Hospital de la Princesa.—A las seis de la tarde, doctor Alvaro: «Diagnóstico y tratamiento de la tuberculosis pulmonar».

Sociedad de Pediatría (Mayor, 1).—A las seis y media de la tarde, doctor Garrido: «Obstrucción intestinal»; doctor Arquellada: «Obstrucción intestinal».

Sociedad Odontológica.—A las diez de la noche, sesión extraordinaria.

Compañero enfermo

Ayer tarde se administró el Santo Viático a nuestro querido compañero de Redacción D. Gonzalo Pardo Quintanilla.

El enfermo, dando pruebas de gran fortaleza de espíritu, recibió el Sacramento del Altar con unión verdaderamente ejemplar, que conmovió hondamente a cuantos asistieron al solemne acto.

Rodeaban a nuestro querido compañero, además de su esposa e hijos, el reverendo Padre Cafo, de la Orden de Predicadores; el director de EL DEBATE, D. Angel Herrera; el redactor jefe, Sr. Medina Toguero; el administrador y vicedirector, Sres. Sauras (D. José y D. Carlos); redactores y personal de la administración y de la Oficina de Propaganda y Publicidad de EL DEBATE.

Entre otras distinguidas personas presentes recordamos a los Sres. Herrera (D. José y D. Francisco), Betegón y otros muchos.

El Sacramento fué llevado a casa del enfermo desde la iglesia del Beato Orozco.

Podemos a Dios fervientemente que devuelva la salud a nuestro querido compañero, si lo conviene, y de nuevo rogamos de nuestros lectores piadosas oraciones.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Misa de Requiem

Ayer mañana, a las once y cuarto, se celebró una misa de Requiem en la parroquia de San José por el alma de marqués del Muni.

Presidió el duelo el duque de la Vega, marqués de Aguilante, presidente de la Congregación de la Inmaculada, de la Real Academia de Jurisprudencia; el ex ministro Sr. Calbetón y el conde de Almaraz.

Entre la selecta concurrencia figuraban dama de la Reina, aristocráticas señoras, diplomáticos, senadores, diputados y títulos de Castilla, además de individuos de la familia de la marquesa viuda del Muni.

Inauguración.

Esta tarde, a las cinco, se celebrará la de la Exposición de las obras de D. Carlos Alberto Castellano, en el Salón del Circo de Bellas Artes.

Regreso.

Ha regresado a la corte, procedente de Cádiz, el conde de Villavieja Bermeja.

Igualmente han regresado, procedentes de Algeciras, el marqués de la Torre y don Francisco de Travesedo, y de Barrota, el marqués de Bolaños.

La Anunciación de Nuestra Señora.

El 25 serán los días de la doncella de Bailén. Marquesas de Anzoátegui, Fonleba, Torre Alta, Montes Claros y Saltillo.

Condesas del Puerto y Driedunskycki.

Vizcondesas de Eza.

Baronesa viuda de Petrá.

Señoras de Allende, Villacampa, Coig (don Carlos), Coello (D. José) y Solana (Sanz y Torvar).

Señoritas de Armada de los Ríos, Ramírez de Haro y Chacón, Mata y Rojo, Ortiz y Echagüe.

Les deseamos felicidades.

El conde de Elda.

Este título, que tiene grandeza de España, ha sido cedido por la duquesa de Fernán Núñez, su viuda, D. José Falcó y Álvarez de Toledo, hijo segundo de los marqueses de la Mina.

El nuevo conde de Elda pertenece a la Orden militar de Calatrava, y es un joven muy apreciado en los círculos aristocráticos.

Viajeros.

Mañana saldrá para la capital de Italia el marqués de Alcedo.

Ayer marcharon a Sevilla los diputados por aquella circunscripción Sres. Rojas Marcos y conde de Colomby, el capitán de Cazadores D. Juan Ignacio Medina.

Restablecidas.

Las condesas de Bugallal y de Almaraz lo están de las dolencias sufridas.

El Abate FARIA

Vinos MORILES BURGOS Depósitos: Cruz, Arenal, 3, tel. 284, Enezaray, 1 y 3, tel. 32, C. San Jerónimo, 29, tel. 146, y Claudio Coello, 14.

Siluetas sevillanas

El día de Sevilla

Aunque

«Tres juves hay en el año que relumbra más que el sol: Jueves Santo, Corpus Christi y el día de la Ascensión.

El día culminante del año en Sevilla, así eclesiástico como civil, son las veinticuatro horas que median entre las diez de la mañana del Jueves, en que es colocado el augustiniano Sacramento del Altar en el gigantesco monumento de la Basílica, y las diez de la mañana del viernes, en que entra en la parroquia de San Gil el hechicero «paso de Virgine» que ha pasado en triunfo sus dolores, por las calles de la tierra de María Santísima, la Virgen de la Esperanza.

No es que la melancólica tarde del Parasosco no tenga en Sevilla su peculiar encanto, ni momentos como el del paso por el puente de Triana de la Cofradía del «Cachorro», destacando sobre el fondo de púrpura y de fuego del anochecido crepúsculo primaveral la arrogancia de la silueta del Cristo agonizante, por cuya abierta boca parece que vaya el alma «bata» del Calvario, que estramado de dolor hasta a las piedras; sino que no es lo mismo el monumento, visto y apagado—estorbado—, desde el instante mismo en que se apaga, que el monumento encendido; ardiendo como la montaña del Sinaí, con la presencia de Dios sobre su cumbre, contenido el cuerpo real y verdadero de Jesucristo vivo, dentro de la Custodia más soñada, más teológica de concepción, más elegante de traza, más grande de tamaño y más armónica de conjunto, de todas las que llegó a producir la orfebrería de la época del Renacimiento.

Una Hostia, es el estuche de un copón de oro y pedrería; copón a que sirve de estuche a su vez una urna de oro de fabuloso precio; para sin duda alguna, en la delincuencia infantil; pero no es la única ni la mayor: el origen de esta dolencia parece de veros, en primer término, en la propia debilidad del niño, que le hace caer al menor impulso. Causas no menos notables son el instinto que el propio niño tiene a ser malo; la defectuosa organización de la familia, que le predispone, en muchos casos, a la rebeldía; el ejemplo pernicioso de la calle, en la que lo que ve, lo que oye y lo que observa, le incitan a enfermar del alma; la conducta depravada de ciertos padres, que comercian mendigando, con sus hijos, poniéndolos en el primer escalón del precipicio; el alcoholismo, la falta de educación religiosa, etc.

Los maestros españoles procuran remediar esto, poniendo en el corazón del niño la semilla del bien; pero su acción es limitada: el niño abandona la escuela en la edad en que más necesita de una intensa vigilancia. De aquí que es preciso que, al lado de la escuela, establezcamos el Patronato Católico, en el que el maestro, inspirado o secundando la acción del párroco, guía, aconseja y haga marchar el joven por la senda del bien.

Así, unidos la escuela y el Patronato en el más estrecho lazo, salvarán al niño, que, cual orosiflor, abre sus pétalos sin sospechar los infinitos peligros que le acechan.

El orador fué muy aplaudido.

de seda que cruje, y el calzado nuevo que chilla, y al propio que se escapa... y el pobrecito dego é tullido que salmodia su «una bendita limosna!» y el guardia municipal que corre tras el ratero... Y la matrona de la Giralda, llorando al Lavatorio.

Y doce pobres de Cristo, que un principio de la iglesia sentó a su mesa por el amor de Dios, después de haberlos vestido de su peculio, dejándose llevar los pies cansados de tropezar por el mundo... ¡Lavar...! ¡y hasta besar!, por parte del egregio purpurado... Si supieran la ley, de juró que dirían con San Pedro: «¡Domi-ne, mi tibi laus, gloria et honor...! Tu lavame a mí los pies, Señor...! ¡Conas del Jueves Santo!»

Y ahora, ya, al centro de Sevilla, hay centro del mundo: ¡la plaza de San Francisco!

¡Dios! ¡Qué innumerable gentío de todos los pueblos y castas y lenguas...! Así estarían las laderas del Calvario en la hora del éxodo, del éxodo de todas las edades... ¡Iluminada por el sol del Abril de Andalucía, y templada por la brisa primaveral que calentó el sol con su fuego, se impregnaron de aromas el arrayán, los azahares, la plaza de San Francisco de Sevilla en este instante no se parece a nada de este mundo, más a sí misma y propia. ¡Qué el pintor la pintara...! ¡la llegaba a pintar...! ¡Por eso tan pobre una pluma...! ¡y en mi mano...!»

«¡Ya, ya está ahí una Cofradía...! Saliendo de la calle de las Sierpes viene la Cruz...»

«¡Oye, de ébano y plata...! ¡linda es en verdad...! Oye, y el que lo lleva, va descalzo...!»

«¡Qué interminables filas de nazarenos! ¡Mira qué monería: apenas sabe andar, y ya de nazarenos...! ¡Así se explica que luego se ganen rabiando...!» (S. P. Q. R. E. Senatus populusque romanus... el mote del Imperio, cobijado por el águila de Roma... Es insignia de las del paso del Señor... ¡Pues verá usted los paños de bocinas que estrenan este año y el «sin-labio» que se delante de la Virgen...!»

Sevilla no es otra cosa que un templo, una casa de oración, un templo que es la casa de oración, ¡la edificación y el clareo...! ¡Mira que una banda, parece una orquesta...! ¡Qué calle eso angélico de las setas! ¡Si ya lo sabemos, hombre...! ¡Cayta, míralo!»

«¡Qué qué Cofradía es ésta otra...! No sé, mientras no va el paso... Ah, ya, sí la de la Quinta Angustia: el paso de «Misterio más hermoso de todo el Jueves Santo.»

«Los Varones en el alto de las escaleras y doblados sobre los brazos de la cruz, parecen que están vivos, según se mueven con los rabiños del paso... El Cristo, descalzado y desmenuado de la cruz, pendiente de las toallas que al viento ondean, parece que despierta en realidad... ¡Mira cómo se mueve, cuando el paso anda...! La Virgen, el San Juan y las Marías, con la sagrada sábanas, que también se mueve agitada por el viento—parecen ahelantes por que acabe de descender la ensangrentada Víctima del sacrificio resurrección...! ¡Todo ahí tiene vida, menos el Cristo, porque está muerto...!»

«¡Atraviesa esa plaza internacional, exangüe «Deseado de todas las gentes; ¡intende el regno; ¡camina y reina! ¡y cuando llegues al punto en Ti se manan criminales, y te «triste! ¡A da de que todos los pueblos redimidos, todas las latitudes bautizadas con tu sangre, que tienen representación en esta plaza en esta hermosa tarde de primavera, se ponen de rodillas ante la infame picota de tu cruz; adoren, labio en el polvo, tus llagas sacrosantas; se lastimen el pecho, por haber puesto en Ti sus manos criminales, y te «tributen divinidad; ¡qué ocioso es: porque no riste.»

Juan F. MUÑOZ PABÓN

Sevilla, Marzo de 1918.

«Curro Vargas, a Sevilla

En el expresito de hoy marcha a Sevilla nuestro querido compañero de Redacción Fernando de Urquijo (Curro Vargas).

«Curro Vargas» pasará en la hermosa capitán andaluz las típicas fiestas de Semana Santa, y desde la ciudad del Betis nos enviará crónicas, en las que pondrá a contribución su espíritu finamente sutil y observador y las bellezas y galanuras de su pluma siempre brillante.

UN CONCIERTO

En el Conservatorio

Esta tarde, a las cinco y media, darán un concierto, en la Sala del Conservatorio, Carolina Pezenki (pianista), Angel Grande (violonista) y Tubon Montiel (violoncelista).

He aquí el programa:

Primera parte.—Trío en emi bemol; allegro, adagio, scherzo, presto, Beethoven. (Parrasio, violín y violoncelo.)

Segunda parte.—Rhapsodie, Brahms.—Etu-de, Chopin.—Le Roussignol, Liszt.—Austriaca, Albéniz.—Thème vario, Paderewski. (Parrasio.)

Tercera parte.—Aria, Bach.—Elegie, Faure.—La Filleau, Duker. Para violoncelo.)

Concierto, Wüextemp.—Nocturno, Chopin.—Aire ruso, Wienawski. (Para violín.)

Kiosco de EL DEBATE

CALLE DE ALCALA, RENED A LAS CALATRAVAS

LAS ACTAS PROTESTADAS

VERGARA

El candidato derrotado, Sr. Lequerica, impugna la validez de la elección del nacionalista diciendo que, gracias al reparto favorable a ciertos prohombres bizcarrinos de Bibao de las utilidades de Vizcaya, ha podido este partido comprar, en forma pública y escandalosa, varios distritos de Vizcaya y el de Vergara en Guipúzcoa.

Describe la elección en este distrito como una pública y específica abstención hecha con absoluta naturalidad y confianza desde el momento de llegar al distrito el Sr. Sota, presidente de la Diputación de Vizcaya, confianza «exceiva» en el día, y que ha dado lugar al descubrimiento, por el juez de Eibar, del acto público y solemne de pagarse los votos en el batzoki—Carlo Nacionalista—de esta población.

Describe cómo enterado el juez por varios electores, a quienes, en lugar de los 15 y 20 duros prometidos por los nacionalistas, sólo 75 se entregaron, de lo que ocurría, se personó el 6 de Marzo en el citado Ofrecido, sorprendiendo a los agentes del diputado electo, Sr. Elizaguirre, en flagrante delito de corrupción electoral incantándose del dinero que estaba sobre una mesa y de 22 listas de electores con sus precios respectivos y la indicación de haber sido pagados, y levantando acta de lo ocurrido, instruyéndose caso en la actualidad por estos hechos en el Juzgado de instrucción de Vergara.

El diputado Sr. Elizaguirre llegó cuando se levantaba el acta, protestando contra el juez, y aprovechándose de este incidente un nacionalista, hoy procesado por atentado, arrobó al juez 14 de las 22 listas inventariadas. Pero todavía en las ocho que hoy tiene el Juzgado de Vergara figuran más de 200 electores con sus precios correspondientes.

Califica el Sr. Lequerica este hecho de excepcional en la historia electoral de España y de casi milagroso y único, sin duda alguna. Por un incidente infinitamente menos importante se anuló el acta de Marquina.

Por eso dice el Sr. Lequerica le sorprende que en la copia de esa acta ni las de las listas ni inventarios obran sobre el expediente, como repetidamente ha pedido, reiterando ahora su petición.

Quizá eso se deba a que el propio diputado electo reconoce la autenticidad del hecho descubierto por el juez de Eibar, alegando las sólo que los que cobraban eran agentes. Con semejante teoría jamás se podría perseguir al soborno electoral—dice el Sr. Lequerica—, si se descubriera el propio fiscal del Supremo a candidato pagando votos a electores en la puerta del Colegio, y le dirían que era pago de agentes. Aparte de que todo conocedor de cuestiones electorales sabe que a los agentes no se les paga en esa forma solenne, sino que reciben el dinero de modo muy distinto.

El Sr. Elizaguirre confiesa también la existencia de las listas, sólo que las llama «notas electorales». Es lo mismo. También se ha pretendido que el acta del juez de Eibar fué un documento político. El Sr. Lequerica protesta ríamente contra semejante hipótesis injuriosa.

Concluye el Sr. Lequerica pidiendo no se computen al Sr. Elizaguirre los votos de Eibar, por constar su origen inmoral, y se lo proclama a él, que los arañados, con 500 votos de mayoría.

El Sr. Aranzadi, a nombre del Sr. Elizaguirre, responde defendiendo la validez de la elección y sosteniendo gran mucho y muy valiosos los elementos de Vergara que apoyaban al señor Elizaguirre, solicitando se mantenga su proclamación.

HUESCAR

El candidato derrotado, D. Pascual Ariza, afirma que quedaron sin constituir muchas mesas electorales del distrito, citando varios casos de coacciones ejercidas sobre los electores, a muchos de los cuales no se les ha permitido entrar en los colegios a depositar su sufragio.

Solicita la nulidad de la elección.

El Sr. Morota (D. José), candidato triunfante, dice que las manifestaciones de su contrincante obedecen a un plan preconcebido y urdido por éste; pero que los hechos alegados son completamente contrarios a la verdad de lo ocurrido.

PUNTE DEL ARZOBISPO

Don Manuel Azana trata del caciquismo en este distrito; pide se abra una información judicial para probar que se ha realizado la compra de votos, y termina abogando por la nulidad de la elección.

D. César de la Mora, candidato triunfante, afirma que ha vencido a su adversario en lucha legal y honrada, y se opone a la nulidad pedida.

AGREDA

El Sr. Aspillata, candidato derrotado, impugna la validez de la elección en este distrito, por haber habido coacciones y soborno, y niega que el candidato triunfante, Sr. Pascual, tenga capacidad para ser diputado, por haber sido el año último miembro de la Comisión provincial.

El Sr. Posada rechaza, como falsa, aquellas acusaciones, al mismo tiempo que sostiene su perfecta capacidad para el cargo de diputado.

SALAMANCA

El candidato derrotado, Sr. Lamamié de Clario, denuncia muchos atropellos llevados a cabo sobre sus electores, denunciados, anunciando que sobre estos extremos se va a presentar sumario por el Juzgado de Salamanca solicitando se pujan, sobre estas manifestaciones, informes telegráficos a dicho Juzgado.

Denuncia, asimismo, otras coacciones e ilegalidades contra su candidatura, solicitando que se anulen las elecciones en los colegios donde estas no fueron legales, y se le proclame a él, diputado, si, en otro caso, se celebran nuevas elecciones.

A esta solicitud, se opone el Sr. Pérez Ojeda, diputado electo, que pide se deje la gestión del gobernador, y rechaza aquellas acusaciones.

ESTEPA

En nombre del candidato derrotado, señor Juárez, informa el Sr. Royo Villanova, que dice que el gobernador de Sevilla envió delegados a los pueblos de este distrito, y añade que en el pueblo de Herrera, el alcalde coaccionó a los electores, por lo cual debe anularse la elección en este pueblo y proclamar diputado al Sr. Juárez.

El Sr. Sánchez Pizjuán, proclamado diputado, defiende la legalidad de las elecciones en el distrito de Estepa, que ya ha representado otras veces en Cortes, y termina pidiendo que sean desestimadas las pretensiones del señor Royo.

RIANO

D. Mariano Mollada, candidato derrotado, dice que en las elecciones en este distrito se han comprado votos, que el candidato triunfante, D. Carlos Merino fué proclamado ilegalmente, porque no estuvo presente al acto de la proclamación, y que el Sr. Merino carece de capacidad para ser diputado a Cortes, por ser menor de veinticinco años. Termina el señor Mollada pidiendo su proclamación como diputado.

D. Carlos Merino, candidato triunfante, niega los hechos afirmados por aquél, y se opone a su petición.

ALMENDRALEJO

El Sr. Romero Tejada, en representación del Sr. Groizard, habla del caciquismo en este distrito y de coacciones que dice llevadas a cabo en las pasadas elecciones.

El marqués de Valdeveyr sostiene la legalidad y sinceridad de la elección, poniendo de manifiesto un error en el distrito, y que las acusaciones hechas por su contrincante son completamente gratuitas e inveraces.

ARCHIDONA

MAURA PRESIDE UN GOBIERNO DE CONCENTRACION

SOLUCION DE LA CRISIS

En una reunión que los jefes de grupo celebraron con el Rey se acordó la formación del Gabinete

Programa del nuevo Ministerio: Reforma del reglamento del Congreso, Reformas militares, Amnistía y Presupuestos

NUEVAS CONSULTAS

Todos los ex presidentes del Consejo conferencian con el Rey

Minutos antes de las diez de la noche acudió al Palacio el Sr. Dato, y unos instantes después llegó el conde de Romanones, a quien había recibido la citación del Monarca en el momento en que se disponía a acostarse.

Uno y otro se limitaron a decir que acababan de ser llamados, y sólo el conde de Romanones fue quien se detuvo un momento para decir estas palabras:

—Mañana mismo debían aparecer en la «Gaceta» los decretos del nuevo Ministerio.

Instantes después llegaron los señores marqués de Alhucemas y D. Antonio Maura, y pronto se divulgó por Madrid la noticia de la reunión de los ex presidentes del Consejo, aumentando la expectación cada vez más creciente, desde las primeras horas de la tarde.

A la plaza de Oriente comenzaron a llegar numerosos grupos, a los que no se dejó pasar del sector correspondiente al teatro Real.

Dos horas justas llevaban reunidos con el Rey los ex presidentes del Consejo, cuando llegó precipitadamente el Sr. Alba, quien, recordando la tan conocida frase de: «Acaban de avisarme», entró en el Alcázar, haciendo que la expectación llegase al grado superlativo.

Y un cuarto de hora después, y también con gran precipitación, el Sr. Cambó descendió de un automóvil, y sin cambiar apenas una palabra con los periodistas, subió a la Cámara.

A partir de aquel momento, la ansiedad general no tuvo límites, notándose en los grupos un significado afán de acercarse al Palacio, que a duras penas eran contenidos por buen número de parejas de Seguridad.

LA SOLUCION

CONCENTRACION MONARQUICA

Las diez y media en punto eran cuando se dio por terminada la reunión, saliendo de Palacio al mismo tiempo los seis prohombres políticos que allí se habían congregado.

Fue el Sr. Maura quien propuso al Rey esta entrevista colectiva.

El Sr. Maura, adelantándose a sus compañeros, entregó una nota a los periodistas, diciéndoles:

—En ese papel hay condensadas muchas noticias. Ese es el Gabinete que juraré mañana (por hoy), a las diez y media.

—Yo soy ministro de Instrucción Pública—adelantó el Sr. Alba.

—Y yo creo que lo soy de Fomento—añadió el Sr. Cambó.

—Pues que sea ehorabuena.

—No están las circunstancias para aceptar—dijo el Sr. Cambó.

—Se me olvidaba decir—continuó el señor Maura—que este Gobierno se constituye para aprobar la reforma del reglamento de las Cámaras, y las de Guerra, la amnistía y los presupuestos para 1919.

La lista del nuevo Gobierno entregada por el Sr. Maura es la siguiente:

Presidencia, D. Antonio Maura.

Estado, D. Eduardo Dato.

Gracia y Justicia, conde de Romanones.

Gobernación, marqués de Alhucemas.

Hacienda, D. Augusto González Besada.

Guerra, general Marina.

Marina, general Pidal.

Instrucción pública, D. Santiago Alba.

Fomento D. Francisco Cambó.

AMPLIACION

Romanones propuso la fórmula

A las diez y media de la mañana jurará el Gobierno

Dos horas y media duró la conferencia celebrada por Su Majestad con los cuatro ex presidentes de su Consejo.

En la exposición de sus apreciaciones fueron todos la mayor sinceridad, no tardando en establecerse muy pronto una marcada orientación de armonía y de deseo de llegar a un acuerdo, fuese el que fuese, que librara al país del trance difícil en que se hallaba.

Llegado al momento de concretar, escucháronse atentas palabras, y el conde de Romanones propuso, poco después de las once y media, la solución que luego se adoptó por unanimidad.

Puede asegurarse que ninguno de los presentes opuso reparos a la proposición del conde de Romanones, dejándose influir todos por el patriotismo que ella encierra y no vacilando en aceptar la parte de sacrificio que a cada uno correspondía.

Acordaron los reunidos llamar inmediatamente a los Sres. González Besada, Alba y Cambó, para hacerles sabedores de la propuesta y rogales no se negaran a aceptarla.

Los Sres. Alba y Cambó contestaron en seguida que se dirigían al Palacio. El señor González Besada se encontraba ya desahogado, y manifestó que en breves minutos se presentaría en el regío Alcázar; pero para no demorar más la solución, Su Majestad se puso al teléfono y dió cuenta al señor González Besada de lo acordado, contestando al ex presidente del Congreso que el Rey y los reunidos podían contar con su aceptación.

Los Sres. Alba y Cambó mostráronse asimismo conformes, y entonces se tomó el acuerdo de facilitar una nota a la prensa, en la que constasen los cuatro puntos para cuya resolución se constituyó el nuevo Gobierno.

Hoy, a las diez y media, jurarán los nuevos ministros.

NOTICIAS VARIAS

Efecto en el público

La noticia de la solución de la crisis trascendió con rapidez extraordinaria, produciendo un excelente efecto.

Al conocerla los grupos estacionados en la plaza de Oriente, prorumpieron en vivas y aplausos, y lo mismo ocurrió en la Puerta del Sol y en las Cuatro Calles y en la calle de Sevilla, cuando los transparentes de los periódicos hicieron pública la lista del Gabinete de altura que acababa de constituirse.

Los funcionarios aplauden al Gobierno

Durante todo el día la animación fue tan grande como en los anteriores en el Centro de Funcionarios de la calle del Prado.

Enorme sensación y honda disgusto causó la noticia de que el Sr. Maura declinase el honor de formar Gobierno, pues los funcionarios poseían grandes esperanzas en el ilustre hombre público.

Por la noche, a última hora, y resuelta ya la crisis, fue leído el nuevo Gobierno en alta voz.

Una prolongadísima salva de aplausos estalló al acabar la lectura de los nombres que integran el nuevo Gabinete.

El júbilo era grande, considerando que el nuevo Gobierno era adecuado a las circunstancias.

Interrogamos a varios oficiales de Correos y Telégrafos acerca de la actitud que pensaban observar en vista de la actitud que había tenido la crisis. Nos contestaron:

—Nosotros no podemos tomar iniciativas. Pertencemos a Cuerpos disueltos, y ahora corresponde hablar a la «Gaceta».

Igual manifestación nos hicieron señores que integran las Juntas de Defensa de los Cuerpos de Comunicaciones.

Hoy puede haber sesión

Tuvimos ocasión esta madrugada de hablar con el Sr. Villanueva.

El presidente del Congreso, refiriéndose a la constitución del nuevo Gobierno, manifestó que le parecía admirable la formación del mismo, y que el país debía agradecer el sacrificio que hacían.

—Preguntamos al Sr. Villanueva si hoy habría sesión, y nos contestó que no sabía nada.

Puede haberla, por cuanto no es preciso avisar con veinticuatro horas de antelación; basta con que el presidente del Consejo me lo anuncie con tiempo.

Un editorial de «La Epoca»

Anoche publicó «La Epoca» un interesante editorial, cuyos son los siguientes párrafos:

«Están los asuntos públicos en momentos demasiado difíciles para que sea lícito a nadie, ni aun dentro de tales gremios, recordar los agravios del Sr. Maura recibidos. Es un caudal insignificante de grandes condiciones intelectuales y morales, con prestigio en el país, y no puede haber, entre los elementos gobernantes de la Monarquía, quien le cree la menor dificultad.»

Aunque nos separen cuestiones de oportunidad y de procedimiento, y aunque esas diferencias meramente formales se envenenaron por agravios injustificables que pretendían convertirlos en diferencias de fondo, nosotros no podemos olvidar la conveniencia profunda del Sr. Maura con el partido liberal-conservador, cuya colaboración entusiasta le permitió ganar en el país los grandes prestigio que hoy se ponen por la Corona a ruda prueba. Por eso habrá en el apoyo que prestamos al nuevo Gobierno no sólo lealtad, sino también cierta efusión del ánimo propio a la congratulación y al aplauso.

Es el Sr. Maura, quizá, el único gobernante español capacitado para hacer la prueba definitiva de estas Cortes sin mayoría para nadie, que nos ha deparado la política renovadora. Veamos si es verdad que bastan los aciertos de un gobernante y la bondad de sus propósitos para que en las Cortes surjan las mayorías precisas para su completa eficacia.

Por nuestra parte no ha de quedar, y a las pruebas lealmente nos remitimos.

P. E.—Escribimos este artículo en las primeras horas de la mañana, cuando todo hacía suponer que el Sr. Maura lograría su propósito de formar Gobierno.

No ha sido así; pero como el artículo refleja una opinión que no tenemos para qué reservar, preferimos dejarlo escrito, lamentando que se prolongue la interinidad política.»

EL DIA DE HOY

EL JURAMENTO DEL NUEVO GABINETE

El pueblo ovaciona al Rey, al Ejército y al Gobierno

Antes de la jura

La ceremonia del juramento del Gabinete de concentración monárquica, presidido por el Sr. Maura, estaba señalada para las diez y media de la mañana.

Desde mucho antes, a la plaza de Oriente había acudido un inmenso gentío, que engrosaba por instantes, y que a cada momento exteriorizaba la satisfacción que le había producido la designación del nuevo Gobierno.

Numerosas fuerzas de la guardia de Seguridad de a pie y de a caballo contenían a la masa popular en los límites del sector correspondiente al teatro Real, no permitiendo el acceso al regío Alcázar más que a los periodistas que tenían que cumplir sus deberes informativos, y a los diputados y senadores, que acudieron en gran número para presenciar un acto que, a juzgar por el entusiasmo que reinaba entre los elementos de todas las clases sociales, había de revestir una brillantez inusitada.

Minutos antes de las diez y media llegó el ministro dimisionario de Gracia y Justicia, Sr. Fernández Prida, que había de recibir el juramento de los nuevos ministros.

Instantes después llegaron juntos los señores Dato y general Marina, y al pasar por la plaza de Oriente se produjo la primera manifestación del entusiasmo, exteriorizado en una gran ovación.

Después, y por este orden, fueron llegando los señores almirante Pidal, conde de Romanones, marqués de Alhucemas y González Besada, y su paso era acogido con estruendosas ovaciones.

Después, y por este orden, fueron llegando los señores almirante Pidal, conde de Romanones, marqués de Alhucemas y González Besada, y su paso era acogido con estruendosas ovaciones.

Pero cuando se desbordó el entusiasmo popular fué al pasar D. Antonio Maura, que fué objeto de una manifestación de simpatía enorme e imponente. Los aplausos atronaban y los vivas a España, al Rey, a Maura y a todos los ministros eran ensordecedores.

Varios miles de almas rompieron el cordón de guardias que en tan estrechos límites los contenían, y en un momento la plaza de Oriente se vio totalmente ocupada por una multitud que no cesó de aplaudir ni de vitorear hasta que el Sr. Maura traspuso los umbrales de la puerta del Príncipe.

Poco después que el Sr. Maura llegaba al Sr. Cambó, en honor del cual resonaron también estruendosas ovaciones, y cuyo paso reprodujo los vivas a la Patria y a las instituciones.

Ovaciones al Príncipe de Asturias y a los Infantes

Casi con la llegada del Sr. Maura coincidió la salida del Príncipe de Asturias y de sus augustos hermanitos, que iban a dar su acostumbrado paseo por la Casa de Campo, acompañados de sus profesores.

Los augustos niños fueron aclamados unánimemente por la multitud, y otra vez los vivas a España y al Rey resonaron durante largo rato.

El Ejército vitoreado

Aún no se habían extinguido los vivas y los aplausos que el paso de los hijos del Rey arrancara del gentío, cuando pasaron ante Palacio una sección de Infantería, al mando de un oficial, y la sección de Lanceros que se dirigía al relevo de la guardia exterior del regío Alcázar.

Darse cuenta la muchedumbre del desfile de los soldados y estallar una ovación formidable, fué cosa de un segundo. Y sobre el ruido ensordecedor de las palmas, resonaron pujantes vivas a España, al Rey y al Ejército, produciendo en cuantos presenciaban el patriótico espectáculo una intensa emoción.

La jura

La ceremonia del juramento del Gabinete presidido por el Sr. Maura se verificó en la cámara ante Su Majestad el Rey.

El Soberano vestía el uniforme de capitán general, cruzando su pecho con la banda roja de la gran cruz del Mérito Militar.

En la cámara acompañaban a Don Alfonso los jefes de Palacio, marqueses de la Torreclivia y Viana; el jefe del Cuartel Militar, general Huertas; el grande de España de guardia, marqués del Rafal; el ayudante de Su Majestad coronel Queró; el mayordomo de semana, marqués de Linares; y el oficial mayor de Alabarderos, teniente coronel Merello, que facilitó extraordinariamente la labor de los periodistas, y que fué el encargado por el Soberano de darles las gracias por la felicitación que le enviaron por su acertadísima solución de la laboriosa crisis.

Sobre una mesa cubierta por rojos terciopelos se hallaban dispuestos un Crucifijo y los Evangelios, alumbrados por candelabros de plata. Ante la mesa había un sillón, en el cual tomó asiento el Soberano.

El Sr. Fernández Prida, como ministro dimisionario de Gracia y Justicia, recibió el juramento de D. Antonio Maura, y acto seguido el ilustre presidente del actual Consejo de ministros fué recibiendo uno a uno de todos sus compañeros de Gabinete.

El momento fué de una solemnidad extraordinaria, y todos, desde el Rey hasta el último servidor de la Corona, se hallaban embargados por una intensa emoción.

Terminada la jura, el Gobierno en pleno pasó a cumplimentar a Sus Majestades las Reinas doña Victoria y doña María Cristina, y el Sr. Fernández Prida, concluida su misión, abandonó el Palacio.

Dice el Sr. Fernández Prida: Al salir del Palacio el Sr. Fernández Prida se detuvo un momento con los periodistas.

—Crean ustedes—les dijo—que he venido con más gusto a recibir este juramento que cuando vine a prestarlo. Ha sido esto un gran ejemplo, un inmejorable ejemplo de patriotismo en el que todos han rivalizado.

Manifestó también que después de cumplimentar a las Reinas se celebraría un Consejo, y que él marchaba al Ministerio de Gracia y Justicia para guardar allí al conde de Romanones y darle posesión de su cartera.

El Sr. Fernández Prida fué muy aplaudido en el momento de abandonar el regío Alcázar.

Salen los ministros.—Desbordamiento de entusiasmo

Cerca de las once eran cuando los ministros, dando por terminado el breve consejo que después de la jura celebraron, aparecieron en el zaguán de la puerta del Príncipe.

Los grupos de periodistas y políticos que aguardaban su salida los rodearon inmediatamente, felicitándose los unos a los otros y abrazándose, borradas las distancias, en medio del mayor de los entusiasmos.

Desde fuera la multitud prorumpió en aplausos estruendosos, y cuando la figura del Sr. Maura se destacó en el marco de la puerta del Príncipe, una avalancha humana, con empuje irresistible, cruzó la calle y llegó al Palacio, y cogiendo al ilustre patriota lo llevó en volandas hasta el automóvil y le aplaudió hasta destrozarle las manos, y lo vitoreó hasta destrozarle las gargantas.

El Sr. Maura, profundamente impresionado, ante el homenaje de justicia que en aquel momento se le tributaba, homenaje unánime y espontáneo como tal vez no lo haya recibido ningún prohombre de la política española, a viva fuerza se desató de los que lo rodeaban y le estrujaban, y ocupando su carruaje, marchó velozmente calle de Bailén abajo para evitar el paso por las calles céntricas, donde el gentío era también imponente.

La muchedumbre en masa corrió tras el automóvil, sin darle alanceo, y entonces volvió a Palacio y aplaudió y dió vivas a todos y cada uno de los nuevos ministros, rodeando sus coches y no dejándolos hasta que éstos, forzando la marcha, se elejaron velozmente.

La Reina Cristina, aclamada

Unos minutos hacía que todos los ministros se habían alejado cuando salió de Palacio Su Majestad la Reina doña María Cristina.

Aún la gente continuaba promoviendo un ruido atronador con sus palmas y sus vivas a España y a los Reyes, y al notar la presencia de la augusta dama, multitud de personas rodearon el automóvil, obligándole a detenerse.

«Viva la Reina madre! Viva el Rey! Viva España!», eran los gritos que lanzaban los pechos de todos aquellos millares de españoles, mientras los aplausos producían un estrépito indescriptible.

El Rey y su pueblo.—El entusiasmo llega a su límite

Doña María Cristina, emocionada de verdad, con lágrimas en sus ojos, correspondía a las generales aclamaciones saludando a uno y a otro lado, hasta que al fin su carruaje pudo abrirse paso entre la multitud, y seguido de buen golpe de gente se alejó de Palacio.

La muchedumbre, cada vez más compacta, seguía ante Palacio sin dejar de aplaudir y sin cesar un instante en sus vivas a la Patria y a los Reyes.

Tan pronto estaba frente a la puerta del Príncipe como se corría hacia la plaza de la Armería, para estacionarse bajo los balcones del despacho del Soberano, y como un clamor inmenso resonaba el grito de que salga el Rey, ¡que salga nuestro Rey!, lanzado al unísono por innumerables gargantas enronquecidas.

Largo rato, mientras el Rey cambiaba el uniforme de capitán general por su traje de paisano, permaneció la muchedumbre bajo los balcones de Palacio. La circulación por la calle de Bailén estaba interrumpida, viéndose larga fila de tranvías y vehículos de todas clases, que no podían romper aquella muralla humana.

Por fin apareció el Soberano, solo, en el balcón de su despacho, y el entusiasmo popular rebasó sus límites naturales y rayó en el delirio.

Jamás se ha visto una ovación tan imponente; jamás se ha contemplado el espectáculo del desbordamiento frenético de un entusiasmo en que se confundían e identificaban un Monarca y sus súbditos.

Su Majestad el Rey, materialmente echado fuera del balcón, saludaba con ambas manos. Sus labios pronunciaban palabras que seguramente eran de gratitud; pero que al pueblo no llegaban, ahogadas por el estruendo de los vitores y los aplausos, y, sin embargo, a cada una de ellas se enardecía la multitud y estallaba en una explosión indescriptible.

Cuando las gargantas se cansaron de gritar y las manos no tenían fuerzas para aplaudir, el Rey se retiró del balcón y todavía la multitud siguió estacionada ante Palacio, esperando el desfile de las fuerzas de la guardia exterior.

Su Alteza la Infanta Doña Isabel, que pasó en aquel momento, fué también aclamada con mucho entusiasmo.

El pueblo y el Ejército.

Constitúan las fuerzas salientes de la guardia exterior del regío Alcázar una compañía del regimiento Infantería de Asturias y un escuadrón de lanceros del Príncipe.

Los soldados, a los acordes de un marcial pasodoble, desfilaron ante Palacio en columna de honor, abriéndose paso con gran dificultad por entre la multitud, que nuevamente prorumpió en vivas a España y al Ejército, que eran entusiásticamente contestados.

Y mezclados el pueblo y los soldados de Asturias, continuó el desfile de éstos por la calle del Arsenal y la Puerta del Sol, para desembocar en el paseo del Prado por la Carrera de San Jerónimo, y el paso de la fuerza era presenciado desde las calles y los balcones por infinidad de personas que los vitoreaban constantemente y los saludaban agitando en el aire los pañuelos.

Al llegar los soldados a la Puerta de Atocha apenas si se los distinguía, confundidos entre la multitud. Únicamente sobre un mar de cabezas tremolaba la bandera nacional, como si la santa enseña de la Patria quisiera cobijar a todos.

Contra la costumbre de marchar en columna

de vino desde el Botánico hasta el cuartel, los soldados continuaron la formación y la banda de música ejecutó el himno «La canción del soldado», del maestro Serrano.

Y entonces un estremecimiento eléctrico sacudió nuevamente a la muchedumbre, que acabó por descomponer la formación, y estalló la ovación más formidable que ha escuchado nuestro glorioso Ejército.

Mientras los vivas y los aplausos retumbaban y enloquecían, las mujeres del pueblo, enardecidas, abrazaban a los oficiales y besaban a los soldados, y con ellos una imponente manifestación patriótica, en la que se mezclaban los hombres y las mujeres, los viejos y los niños, los ricos y los pobres, siguió por el paseo de Atocha hasta que a tropa llegó a su alojamiento.

El Rey en las calles

A media mañana salió Su Majestad el Rey, acompañado de Su Alteza el Príncipe Don Raniero de Borbón, a dar un paseo por las calles céntricas, que nunca se vieron tan concurridas como hoy.

Por dondequiera que el Rey pasaba estallaba una salva de aplausos atronadores, y en todas partes recibía inequívocas pruebas de afecto y de entusiasmo.

Dos veces pasó el Soberano ante el edificio de la Presidencia, coincidiendo con el comienzo y la salida del Consejo de ministros, y las dos veces el gran número de personas en aquellas inmediaciones estacionadas hicieron a Don Alfonso objeto de as más entusiastas y patrióticas manifestaciones.

El paso del Monarca por la calle de Alcalá, de regreso a Palacio, fué una continuada aclamación.

Hubo un momento, ya en la Puerta del Sol, a la entrada de la calle del Arrenal, en que la muchedumbre, rodeando al automóvil del Soberano, le obligó a detenerse, y en medio de una ovación inenarrable llegó hasta el Rey, que recibía, sonriendo las pruebas de cariño de sus súbditos y estrechaba las manos de los que tenía más cerca.

Y así, sin que un momento decayese el entusiasmo a su paso, el Rey, que jamás olvidará este día, llegó a Palacio a la una y media de la tarde.

TOMA DE POSESION

En Hacienda

Después de jurar el cargo, el Sr. González Besada se dirigió al Ministerio de Hacienda, tomando posesión, que le fué dada por el ministro saliente, señor conde de Caralt.

El personal del Ministerio se congregó en el salón grande de subsecretaría y pasó a verlo al conde de Caralt de que deseaban despedirse de él. El ministro dimisionario salió al salón y tuvo frases de agradecimiento para el personal de Hacienda por la actitud que con él habían observado, y la colaboración que le prestaron durante su actuación como ministro.

También manifestó que las mejoras a la clase que se le había propuesto las crea tan justas, que las había recomendado a su sucesor y tendría una verdadera satisfacción en verlas pronto convertidas en un proyecto de ley.

El señor conde de Caralt salió del Ministerio entre los aplausos del personal, que lo acompañó hasta la puerta del edificio.

Seguidamente los empleados pasaron a saludar al Sr. Garnica.

Habla Besada

El ministro de Hacienda, luego de tomar posesión, recibió a los periodistas, manifestándoles que a las dos de la madrugada le habían avisado que había sido designado para la cartera de Hacienda, y que acudía a cumplir con su deber.

Los de arriba—añadió—estamos ya cumpliendo con el nuestro; ahora hace falta que cumplan con el suyo los del medio y los de abajo, para resolver satisfactoriamente los grandes problemas pendientes.

Al aceptar este puesto no me mueven ni trabajos ni vanidades, ni vengo a él en busca de méritos, sino únicamente en cumplimiento de lo que juzgo ineludible deber y con el espíritu de sacrificio que las actuales circunstancias exigen.

En Marina

Desde Palacio marchó el almirante Pidal a tomar posesión del Ministerio de Marina. Todos los generales y jefes de sección de aquel departamento, al frente de los cuales se hallaba el ministro dimisionario, señor Gimeno, le esperaban en la escalera del edificio.

Los Sres. Pidal y Gimeno se abrazaron y se felicitaron mutuamente, y después el ministro dimisionario pronunció unas breves y sentidas frases enalteciendo a la Marina española y al capitán general de la Armada, y haciendo votos por la prosperidad de la nación.

El general Pidal, muy emocionado, dió las gracias al Sr. Gimeno, y luego todos acompañaron a éste hasta la puerta del Ministerio, donde se dieron muchos vivas a España, a la Marina y a los Sres. Pidal y Gimeno.

En Guerra

A las once y media dió posesión del Ministerio de la Guerra al general Marina el señor La Cierva. En el antedespacho del ministro se congregaron al general subsecretario y los jefes de sección, y el ministro saliente dió que reiteraba su sentimiento por abandonar el cargo, siendo su único consuelo el que le suceda en el hombre de tan sólidos prestigio y de tan positivos méritos como el general Marina, que precisamente era quien le había dado posesión del cargo.

El general Marina contestó diciendo que él no podía tener el consuelo que le había hablado el Sr. La Cierva, pues reconociendo la laboriosidad, buena fe y talento con que su antecesor había procedido para reorganizar el Ejército, sentía no reunir por su parte las condiciones precisas para continuar esta labor, si bien confiaba en las dotes de todo el personal a sus órdenes, cuyas virtudes, celo y entusiasmo ya le eran conocidos.

De la secretaría particular se ha encargado el capitán de Infantería D. Andrés Aguirre, que ya lo fué en la etapa anterior, siendo ayudante de campo el comandante de Infantería Sr. Marina, hijo del ministro; el comandante de Caballería marqués de Martorell y el capitán de Infantería Sr. Sánchez Gómez.

En Gracia y Justicia

El conde de Romanones llegó al Ministerio de Gracia y Justicia para tomar posesión, donde ya le esperaba el ministro dimisionario, Sr. Fernández Prida.

El acto se realizó con brevedad y sencillez.

El Sr. Fernández Prida recibió a los periodistas, a los que repitió lo que ya había manifestado a la salida de Palacio.

El conde de Romanones marchó seguidamente al Consejo.

El Sr. Fernández Prida fué cariñosamente despedido y acompañado por gran parte de los empleados hasta el automóvil.

VIARIAS NOTICIAS

Manifestación de entusiasmo

Esta mañana, en un tranvía iban en la plataforma varios oficiales del Ejército en uniforme, y al pasar por enfrente de la Facultad de Medicina, los estudiantes de la Facultad clamaron y dieron vivas al Ejército y a España, formándose una manifestación que siguió toda la calle de Atocha.

En el Ministerio de la Gobernación se presentaron los floristas de Madrid con un ramo de violetas para ofrecerlo al nuevo Gobierno. Como no estaba el ministro, fueron recibidos por el subsecretario, a quien hicieron entrega del ramo y vitorearon al Ejército, a España y al Rey.

El Sr. La Cierva a Murcia

Esta noche, a las ocho y veinte, sale para Murcia el Sr. La Cierva, y a la estación a despedirle acudirán los jefes y oficiales de esta guarnición, como prueba del afecto que ha sabido captarse a su paso por el Ministerio.

Por su casa han desfilaro gran número de jefes y oficiales, que han dejado tarjeta en la portería.

El primer Consejo

A la entrada

</

Las Cámaras acogen con entusiasmo al Gobierno

Se han adoptado medidas para la normalización del servicio de comunicaciones

SENADO ANTES DE LA SESION

Felicitando a los ministros

A las tres empezaron a llegar diputados y senadores a la alta Cámara. Todos mostraban muy satisfechos de la constitución del nuevo Gabinete, haciendo grandes elogios del patriotismo que los llevó a unirse, salvando intereses partidistas.

El Sr. Dato fue el primero en llegar. A continuación, y por este orden, le fueron los señores marqués de Alhucemas, Besada, conde de Romanones, Marina y Pidal.

Eran recibidos con calurosas felicitaciones y abrazos.

Eran cerca de las cuatro menos veinte cuando llegó el Sr. Cambó. Fue igualmente muy felicitado.

Los ministros conferencian

En el despacho de ministros estuvieron encerrados algún rato los señores marqués de Alhucemas, Albo, Besada y Cambó.

Los restantes miembros del Gabinete estaban en el despacho presidencial recibiendo visitas de senadores y diputados.

En un rincón del despacho sostuvieron una larga conversación el ministro de la Guerra y el general Luque.

Llegada del presidente

El presidente del Consejo, D. Antonio Maura, llegó al Senado a las cuatro menos veinte.

Entró en la Alta Cámara visiblemente emocionado por la ovación que el público le tributaba en la calle, dirigiéndose en primer lugar a la calle, dirigiéndose primero a la sala de ministros.

Salgó de ella con los allí reunidos, y al llegar a los pasillos donde se encontraban los senadores y diputados fue abrazado por muchos de ellos, y felicitadísimo por los demás.

Una hora antes de comenzar la sesión el público empezó a congregarse frente al palacio del Senado, ocupando gran parte de la plaza de los Ministros.

Sesión del día 22 de Marzo.

Desde mucho antes de empezar, la Cámara ofrece un aspecto brillantísimo: el de las grandes solemnidades.

Casi todos los senadores ocupan sus escaños, y las tribunas de orden y la pública están materialmente atestadas.

En el salón de sesiones se encuentran también muchos diputados.

A las cuatro menos cuarto ocupa la presidencia el Sr. Grolland, y entra en el salón el Sr. Maura y sus compañeros de Gabinete, que visten de uniforme, excepto el Sr. Cambó.

Los senadores, puestos de pie, acogen al nuevo Gobierno con aplausos y vivas, que duran largo rato.

El Sr. Maura sube a la presidencia y abraza al Sr. Grolland. Los vivos son ensordecedores, y el presidente del Consejo da un viva a España, que es contestado unánimemente desde escaños y tribunas.

Profundamente emocionado, marcha el señor Maura a ocupar la cabecera del banco azul, y uno tras otro van desfilando por la presidencia para saludar al Sr. Grolland, los ministros, para cada uno de los cuales hay vivas y aplausos.

Cuando todo el Gobierno se encuentra en el banco azul, un viva a España más fuerte que los otros, seguido de un viva al Rey, detumba en la Cámara.

El momento es indescriptible.

Se hace el silencio y se aprueba el acta y se leen los decretos admitiendo la dimisión del Gabinete Alhucemas y nombrando al Gobierno presidido por el Sr. Maura.

El presidente del CONSEJO: Pido la palabra (sensación).

El presidente del SENADO: El Sr. Maura tiene la palabra.

El Sr. MAURA: Señores senadores: El hecho de vernos reunidos en este banco demuestra que contamos con la confianza de la Corona. Seguros estamos de contar también con la vuestra, y en nombre del Gobierno os doy las gracias muy expresivas.

Superfluo, por no decir impertinencia, sería el que yo hiciera la presentación de las personas que componen este Gobierno. Harlo conocidos somos, así como nuestra significación y tendencias.

Para sí he de desear que estamos aquí conservando cada uno inculcamos, en toda su integridad, su significación política, y que, sin embargo, todos, por lo menos algunos, y entre ellos, constituimos una homogeneidad, porque estamos poseídos de unánime patriotismo. (Muy bien; vivas y aplausos estruendosos.)

Y al venir aquí, venimos a hacer una obra concreta y determinada, para la cual entre nosotros existe la unanimidad más absoluta.

Preliminar necesario para ello, lo más primordial, es la reforma del reglamento parlamentario, para que éste sirva de garantía al bien público, salvando la integridad de la tribuna y los prestigios del Parlamento.

Seguirán las reformas militares, cuya urgencia e importancia no necesitan encarecimientos; o proponeremos también una amnistía que sirva para encauzar las pasiones, para dar una tregua a las discordias y hacer que todos, fundidos en una aspiración común, logremos días de gloria y prosperidad para la Patria. (Muy bien, muy bien, Aplausos.)

Es más, además, obligados por el juramento que hemos prestado ante la Corona en procurar que no corra peligro la deliberación tranquila del presupuesto de 1919; en el recogeremos los anhelos de la opinión, mejoraremos las clases de los funcionarios administrativos, y, en general, atenderemos todo lo que constituye un deseo hacia el bien social.

Otras cosas había también, y para realizarlas nosotras tenemos propósitos que nada tienen que ver con partidos ni con doctrinas, y contamos con la cooperación que el Senado no ha de negarnos, porque por experiencia sabemos que el Senado español está significando por su patriotismo.

Esto es lo que España espera de nosotros, y el deber nos impone. Todo es nada, nada es lo que yo he dicho, si no se constituye el alma nacional, el amor a la Patria...

(Las últimas palabras del Sr. Maura, escuchadas con religioso recogimiento, fueron acogidas con una gran ovación, dándose otra vez vivas a España y al Rey.)

El Sr. SANCHEZ DE TOCA pide la palabra.

Dice que al dar la bienvenida al Gobierno interpreta la emoción colectiva del Senado. Este Ministerio—añade—representa, más que un programa, más que un Gobierno, más que un partido. Es la redención del estado anárquico que a España oprimía y la angustia; es una solución providencial, por la que todos debemos albricias unánimes.

La interrogante sobre si podrá desarrollarse la labor que acaba de exponer está contestada de antemano con el viva al Rey que todos dimos cuando entró en esta Cámara al Gobierno. Ese viva es la aprobación a todo proyecto que nos presente.

Antes, y en la última etapa, lo vimos estéril y prolongadas discusiones hacían infructuosas las labores parlamentarias. Ahora, con el Gobierno que se nos presenta, todo su programa es factible en un trimestre, porque este Gobierno con este Parlamento significa la realización en muy pocas sesiones de lo que antes costaba muchas legislaturas. (Nuevos vivas y aplausos.)

El Sr. MAURA agradece las manifestaciones del Sr. Sánchez de Toca.

El general PRIMO DE RIVERA, en breves palabras, saluda al Gobierno y le felicita en nombre del Ejército.

El Gobierno—añade—puede tener la seguridad, y después de lo que ha pasado, puede tener la evidencia de que al Ejército está a su lado. (Muy bien; muchos aplausos y vivas al Rey y al Ejército.)

SESIONES DE CORTES

Venimos resueltamente a una obra definida, para la cual nuestra unión ha de ser tan perfecta como si toda la vida hubiéramos vivido unidos.

Queremos consagrar la libertad de la tribuna; llevaremos a cabo las reformas militares; respondremos al ambiente de clemencia que se respira, concediendo una amplia amnistía; emprendemos la ley del presupuesto, porque así conviene a la mejora de la Administración pública.

Traemos la anteposición del interés común sobre toda parcialidad política.

Se dirige a los diputados electos para que, olvidando las discordias y las luchas, se usen y nun solo amor. (Grandes aplausos.)

De estas Cortes, nacidas de la incertidumbre, saldrá una obra beneficiosa para la Patria. España os lo pide y os bendecirá.

Al terminar su elocuentísimo y vibrante discurso el Sr. Maura estalla una ovación frenética en todos los lados de la Cámara.

Se retira el Gobierno entre aplausos y felicitaciones.

Se procede a la votación de la Comisión de incompatibilidades.

La forman los Sres. Cervantes y Sanz de Andadino, Silió y Cortés, Díez de Beranga y Vicente, duque de Almodóvar del Valle, Morote y Greus, Belandier y Costa, Bertrán y Mustiu, Alber Puy y González de Ceregas.

A las cinco y media se suspendió la sesión para dar tiempo a que la Comisión de incompatibilidades presente sus dictámenes.

(CONTINUA LA SESION)

Gasset emisorio

El Sr. Gasset, con nombre de las Juntas de funcionarios civiles; estuvo en el Congreso conferenciando con el Gobierno, que estaba constituido en Consejo.

EN LOS PASILLOS Consejo de ministros

A las cinco de la tarde, y después de la sesión, se retiraron los ministros al salón de conferencia para celebrar Consejo.

A las cinco y media terminó el Consejo, y de lo acordado facilitó el Sr. Maura la siguiente nota:

«Habiendo llegado al Gobierno la expresión del deseo del personal de Correos y Telégrafos de asociarse a la patriótica labor que aquí ha venido a realizar, reintegrándose en sus puestos y restableciendo la normalidad en los servicios que les estaban confiados, el Consejo de ministros ha acordado los oportunos decretos para que la reintegración pueda tener lugar, y ha confiado a los ministros de la Guerra y de la Gobernación la adopción de las medidas necesarias para la vuelta a la normalidad en el funcionamiento de todos los servicios públicos.»

Terminado el Consejo, el ministro de la Gobernación conferenció con el Sr. Gasset, dándole cuenta de estos acuerdos.

Después del discurso de D. Antonio Maura se procedió a la elección para las secciones.

Los ministros se retiraron al salón de conferencias, por el que desfilaban numerosos diputados para felicitarlos.

EN LAS CALLES La multitud aclama al Gobierno

Innumerables personas acompañan al Sr. Maura hasta su casa.

Los numerosos grupos estacionados ante el Congreso permanecieron allí esperando que la sesión terminase y salieran los ministros.

Fueron los primeros en aparecer los señores Dato y González Besada. El público les saludó con una ovación clamorosa. De igual modo fueron aplaudidos y vitoreados todos los ministros.

Al salir el Sr. Maura el entusiasmo llegó al paroxismo. La gente rompió las filas con tal ímpetu, que un guardia de Seguridad cayó al suelo. Los vitores al Sr. Maura eran frenéticos; los aplausos ensordecían; y, en fin, en alto, millares de sombreros. El señor Maura, rodeado por la muchedumbre, apretado y estrujado, no podía llegar hasta su automóvil. Ante la actitud de los que le vitoreaban, el ilustre político advirtió a los guardias que se retirasen.

Desde el Congreso hasta la plaza de Cárnovas el automóvil que conducía al señor Maura apenas podía avanzar: tal era la aglomeración de gente. La calle de la Lealtad, donde vive el jefe del Gobierno, estaba atestada de público, que también dio rienda suelta al entusiasmo. Fue tal, que el Sr. Maura se vio obligado a salir al balcón a saludar a las gentes.

Otra manifestación de entusiasmo

A las seis y media pasaron por la calle del Arsenal y plaza de Isabel II manifestaciones numerosas y sucesivas de jóvenes que, vitoreando a Maura y al Rey, daban una prueba más del entusiasmo que ha sido objeto la solución de la crisis.

Los manifestantes se dirigieron al Palacio, y Su Majestad les saludó desde el balcón.

Hotel Santa Cruz

CAMBIO DE DUEÑO

El nuevo propietario es el Sr. Alcala.

Con todos los detalles y comodidades.

Residencia completa desde 11 pesetas.

ALCALA, 19 (frente a la calle de Sevilla) TELEFONO 923

El portadocumentos de bolsillo

es el... huevo de Colón. Una funda de piel cerrada por un broche, en la que llevará usted cómodamente, y sin ajarse, todas esas cartas y papeles sueltos que estorban en los bolsillos o abultan en su cartera. Cabe en cualquier bolsillo.

Dimensiones: 12 por 17 centímetros

Precio, 1,95 pesetas

Para envío certificado, arréglase 85 céntimos

L. ASIN PALACIOS.—Preciados, 23.—Madrid

CONGRESO En los alrededores del Congreso

El numeroso público que esta congregado en las calles que limitan el palacio del Congreso fue aclamando a los ministros a su llegada para celebrar la sesión.

ANTES DE LA SESION Aplausos y vitores

En los pasillos del Congreso se notaba una gran animación, y los muchos diputados y ex diputados que allí estaban felicitaban a los miembros del Gobierno.

Sesión del día 22 de Marzo

Empieza la sesión a las cuatro y media de la tarde.

El aspecto de la Cámara es imponente. Las tribunas están atestadas. En la diplomática hay varios representantes extranjeros. En la tribuna pública vemos a los comisarios de Policía Sres. Ródenas, Blanco y Guillón.

Asisten muchas señoras.

En la tribuna de ex diputados ocupa un puesto el ex ministro de la Gobernación señor Bahamonde. Al entrar le opusieron diestros los ujieres, que no le conocían. Este hecho es objeto de sabrosos comentarios.

En los escaños se sientan muchos senadores. Hay una enorme expectación.

Se aglomeran diputados y senadores en torno de la mesa presidencial.

Son las cuatro y media cuando aparece la Mesa.

Lee el acta el secretario Sr. BARROSO.

La presencia del Gobierno provoca una estruendosa y unánime explosión de vivas y aplausos. Los diputados, senadores y el público, puestos de pie, vitorean a España y al Gobierno. Todos los ministros, excepto el Sr. Cambó, visten de uniforme.

En el momento de ser leído el acta pide la palabra el Sr. PEDREGAL.

Empieza saludando al Congreso. Protesta de que el presidente hubiera levantado la sesión última sin consultar las oposiciones. Manifiesta su profundo disgusto por este hecho y pide que se haga lo posible por evitar las reincidencias.

Le contesta el Sr. VILLANUEVA. Sólo la pasión puede inspirar las palabras del Sr. Pedregal. La confusión del momento hizo que el Sr. Pedregal, las oposiciones y el Congreso no escucharan las palabras de la presidencia.

Se levanta a hablar el Sr. MAURA.

No tengo que hablar de las relevantes personalidades que ocupan el banco azul. Más vale que pensemos en la significación del hecho de vernos juntos, y si esta unión ha sido obra de un instante, España necesita del esfuerzo de todos sus hijos, vosotros y nosotros.

Todos los que hoy me acompañan conservan incólumes sus integridades, sus antecedentes, sus convicciones y sus doctrinas. A pesar de todo, existe aquí la homogeneidad.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA pide la palabra.

Dice que al dar la bienvenida al Gobierno interpreta la emoción colectiva del Senado. Este Ministerio—añade—representa, más que un programa, más que un Gobierno, más que un partido. Es la redención del estado anárquico que a España oprimía y la angustia; es una solución providencial, por la que todos debemos albricias unánimes.

La interrogante sobre si podrá desarrollarse la labor que acaba de exponer está contestada de antemano con el viva al Rey que todos dimos cuando entró en esta Cámara al Gobierno. Ese viva es la aprobación a todo proyecto que nos presente.

Antes, y en la última etapa, lo vimos estéril y prolongadas discusiones hacían infructuosas las labores parlamentarias. Ahora, con el Gobierno que se nos presenta, todo su programa es factible en un trimestre, porque este Gobierno con este Parlamento significa la realización en muy pocas sesiones de lo que antes costaba muchas legislaturas. (Nuevos vivas y aplausos.)

El Sr. MAURA agradece las manifestaciones del Sr. Sánchez de Toca.

El general PRIMO DE RIVERA, en breves palabras, saluda al Gobierno y le felicita en nombre del Ejército.

El Gobierno—añade—puede tener la seguridad, y después de lo que ha pasado, puede tener la evidencia de que al Ejército está a su lado. (Muy bien; muchos aplausos y vivas al Rey y al Ejército.)

El Sr. SANCHEZ DE TOCA pide la palabra.

Dice que al dar la bienvenida al Gobierno interpreta la emoción colectiva del Senado. Este Ministerio—añade—representa, más que un programa, más que un Gobierno, más que un partido. Es la redención del estado anárquico que a España oprimía y la angustia; es una solución providencial, por la que todos debemos albricias unánimes.

La interrogante sobre si podrá desarrollarse la labor que acaba de exponer está contestada de antemano con el viva al Rey que todos dimos cuando entró en esta Cámara al Gobierno. Ese viva es la aprobación a todo proyecto que nos presente.

Antes, y en la última etapa, lo vimos estéril y prolongadas discusiones hacían infructuosas las labores parlamentarias. Ahora, con el Gobierno que se nos presenta, todo su programa es factible en un trimestre, porque este Gobierno con este Parlamento significa la realización en muy pocas sesiones de lo que antes costaba muchas legislaturas. (Nuevos vivas y aplausos.)

El Sr. MAURA agradece las manifestaciones del Sr. Sánchez de Toca.

El general PRIMO DE RIVERA, en breves palabras, saluda al Gobierno y le felicita en nombre del Ejército.

El Gobierno—añade—puede tener la seguridad, y después de lo que ha pasado, puede tener la evidencia de que al Ejército está a su lado. (Muy bien; muchos aplausos y vivas al Rey y al Ejército.)

VENIMOS resueltamente a una obra definida, para la cual nuestra unión ha de ser tan perfecta como si toda la vida hubiéramos vivido unidos.

Queremos consagrar la libertad de la tribuna; llevaremos a cabo las reformas militares; respondremos al ambiente de clemencia que se respira, concediendo una amplia amnistía; emprendemos la ley del presupuesto, porque así conviene a la mejora de la Administración pública.

Traemos la anteposición del interés común sobre toda parcialidad política.

Se dirige a los diputados electos para que, olvidando las discordias y las luchas, se usen y nun solo amor. (Grandes aplausos.)

De estas Cortes, nacidas de la incertidumbre, saldrá una obra beneficiosa para la Patria. España os lo pide y os bendecirá.

Al terminar su elocuentísimo y vibrante discurso el Sr. Maura estalla una ovación frenética en todos los lados de la Cámara.

Se retira el Gobierno entre aplausos y felicitaciones.

Se procede a la votación de la Comisión de incompatibilidades.

La forman los Sres. Cervantes y Sanz de Andadino, Silió y Cortés, Díez de Beranga y Vicente, duque de Almodóvar del Valle, Morote y Greus, Belandier y Costa, Bertrán y Mustiu, Alber Puy y González de Ceregas.

A las cinco y media se suspendió la sesión para dar tiempo a que la Comisión de incompatibilidades presente sus dictámenes.

(CONTINUA LA SESION)

Gasset emisorio

El Sr. Gasset, con nombre de las Juntas de funcionarios civiles; estuvo en el Congreso conferenciando con el Gobierno, que estaba constituido en Consejo.

EN LOS PASILLOS Consejo de ministros

A las cinco de la tarde, y después de la sesión, se retiraron los ministros al salón de conferencia para celebrar Consejo.

A las cinco y media terminó el Consejo, y de lo acordado facilitó el Sr. Maura la siguiente nota:

«Habiendo llegado al Gobierno la expresión del deseo del personal de Correos y Telégrafos de asociarse a la patriótica labor que aquí ha venido a realizar, reintegrándose en sus puestos y restableciendo la normalidad en los servicios que les estaban confiados, el Consejo de ministros ha acordado los oportunos decretos para que la reintegración pueda tener lugar, y ha confiado a los ministros de la Guerra y de la Gobernación la adopción de las medidas necesarias para la vuelta a la normalidad en el funcionamiento de todos los servicios públicos.»

Terminado el Consejo, el ministro de la Gobernación conferenció con el Sr. Gasset, dándole cuenta de estos acuerdos.

Después del discurso de D. Antonio Maura se procedió a la elección para las secciones.

Los ministros se retiraron al salón de conferencias, por el que desfilaban numerosos diputados para felicitarlos.

EN LAS CALLES La multitud aclama al Gobierno

Innumerables personas acompañan al Sr. Maura hasta su casa.

Los numerosos grupos estacionados ante el Congreso permanecieron allí esperando que la sesión terminase y salieran los ministros.

Fueron los primeros en aparecer los señores Dato y González Besada. El público les saludó con una ovación clamorosa. De igual modo fueron aplaudidos y vitoreados todos los ministros.

Al salir el Sr. Maura el entusiasmo llegó al paroxismo. La gente rompió las filas con tal ímpetu, que un guardia de Seguridad cayó al suelo. Los vitores al Sr. Maura eran frenéticos; los aplausos ensordecían; y, en fin, en alto, millares de sombreros. El señor Maura, rodeado por la muchedumbre, apretado y estrujado, no podía llegar hasta su automóvil. Ante la actitud de los que le vitoreaban, el ilustre político advirtió a los guardias que se retirasen.

Desde el Congreso hasta la plaza de Cárnovas el automóvil que conducía al señor Maura apenas podía avanzar: tal era la aglomeración de gente. La calle de la Lealtad, donde vive el jefe del Gobierno, estaba atestada de público, que también dio rienda suelta al entusiasmo. Fue tal, que el Sr. Maura se vio obligado a salir al balcón a saludar a las gentes.

Otra manifestación de entusiasmo

A las seis y media pasaron por la calle del Arsenal y plaza de Isabel II manifestaciones numerosas y sucesivas de jóvenes que, vitoreando a Maura y al Rey, daban una prueba más del entusiasmo que ha sido objeto la solución de la crisis.

Los manifestantes se dirigieron al Palacio, y Su Majestad les saludó desde el balcón.

Hotel Santa Cruz

CAMBIO DE DUEÑO

El nuevo propietario es el Sr. Alcala.

Con todos los detalles y comodidades.

Residencia completa desde 11 pesetas.

ALCALA, 19 (frente a la calle de Sevilla) TELEFONO 923

El portadocumentos de bolsillo

es el... huevo de Colón. Una funda de piel cerrada por un broche, en la que llevará usted cómodamente, y sin ajarse, todas esas cartas y papeles sueltos que estorban en los bolsillos o abultan en su cartera. Cabe en cualquier bolsillo.

Dimensiones: 12 por 17 centímetros

Precio, 1,95 pesetas

Para envío certificado, arréglase 85 céntimos

L. ASIN PALACIOS.—Preciados, 23.—Madrid

COTIZACIONES DE BOLSAS

DIA 21 DE MARZO DE 1918

MADRID

Fondos públicos.

4 por 100 Interior.

Serie F de 50.000 ptas. nominales... 77,25 78,15

— E 25.000 — — 77,30 78,15

— D 12.000 — — 77,35 78,25

— C 6.000 — — 77,35 78,50

— B 2.500 — — 77,35 78,50

— A 500 — — 77,35 78,50

G y H 100 y 200 — — 77,75 78,50

En diferentes series... 77,25 78,50

4 por 100 Exterior

Serie F de 24.000 ptas. nominales... 87,75 88,00

— E 12.000 — — 88,25 89,25

— D 6.000 — — 87,75 88,25

— C 3.000 — — 88,25 89,25

— B 1.000 — — 88,50 90,00

— A 500 — — 88,50 90,00

G y H 100 y 200 — — 90,00 90,00

En diferentes series... 88,50 90,00

4 por 100 Amortizable

Serie F de 25.000 ptas. nominales... 86,10 90,00

— D 12.500 — — 86,25 90,00

— C 6.250 — — 86,25 90,00

— B 2.500 — — 86,25 90,00

— A 500 — — 86,25 90,00

En diferentes series... 86,00 90,00

5 por 100 Amortizable

Serie F de 50.000 ptas. nominales... 94,50 95,50

— E 25.000 — — 94,50 95,50

— D 12.500 — — 95,40 95,55

— C 6.250 — — 95,25 96,75

— B 2.500 — — 95,25 95,75

— A 500 — — 95,25 95,75

En diferentes series... 95,40 96,00

Carpas provisionales 6 por 100

Amortizable.—1917.

Serie F de 50.000 ptas. nominales... 98,25 94,10

— E 25.000 — — 98,25 94,10

— D 12.500 — — 98,25 94,10

— C 6.250 — — 98,25 94,10

— B 2.500 — — 98,25 94,10

— A 500 — — 98,25 94,10

En diferentes series... 98,25 94,10

Obligaciones de 1 de Julio de 1918

al 4,75 por 100 a cinco años.

Serie A de 500 ptas. nominales... 103,50 103,50

— B 500 — — 103,50 103,50

En diferentes series... 101,45 100,00

Avuntamiento de Madrid.

Resultas... 96,00 92,00

Obligaciones 1903... 93,30 90,00

Expropiación interior 5 por 100... 88,75 90,00

Cámaras del Ensenacho... 93,25 90,00

Idem de E. Emisión de 1915... 93,00 90,00

Villa Madrid 1903 (Deudas obras)... 95,00 90,00

Empréstito de 1914... 74,00 90,00

Canal de Isabel II... 91,50 90,00

Cédulas hipotecarias.

De 500 ptas. nominales al 4 por 100... 99,90 100,00

De 100 — — al 4 por 100... 99,90 100,00

De 500 — — al 5 por 100... 100,00 100,00

Valores de Sociedades.

Acciones

Banco de España... 510,00 510,00

Compañía Arrendataria de Tabacos... 294,00 294,00

Banco Hipotecario de España... 214,50 200,00

Banco Hispano Americano... 202,00 200,00

Banco Español de Crédito... 90,00 90,00

Banco Central de España... 275,00 275,00

Banco Español del Río de la Plata... 275,00 275,00

Sociedad General Azucarera de España... 88,50 88,00

Idem Id. Ordinarias... 87,25 88,00

Sociedad Duro Felguera... 221,00 200,00

Alfonso XIII de Vizcaya... 220,00 200,00

Unión Alcohólica Española... 128,00 128,00

Ferrocarril del Norte... 271,00 275,00

Idem de M. Z. A... 310,00 315,00

Unión Española de Explosivos... 305,00 300,00

Industria Eléctrica Española... 300,00 300,00

Cooperativa Eléctrica. Serie A... 94,00 90,00

Idem Id. Serie B... 90,00 90,00

Unión Eléctrica Madrileña... 111,00 100,00

Obligaciones

Sociedad General Azucarera de España... 88,00 88,25

Idem Id. Estampilladas... 85,00 85,00

Sociedad Duro Felguera... 99,50 90,00

Sociedad Española de Construcción Naval. Bonos... 104,75 100,00

Cooperativa Eléctrica de Madrid... 105,75 100,00

Unión Eléctrica Madrileña... 94,00 90,00

Ferrocarril de M. Z. A... 87,75 90,00

Ferrocarril del Norte. Primera serie... 69,00 60,00

Cambios sobre plazas extranjeras.

Francos sobre París. Cheques... 69,00 69,55

— Zurich... 68,00 68,00

Libras — Londres... 18,70 18,82

— Berlín... 95,50 90,00

Dólares — New-York... 8,94 9,10

CASA REAL

Audiencias con la Reina

Ayer mañana han sido recibidas en audiencia por S. M. la Reina doña Victoria, la condesa de Heredia Spínola con su hija, marquesa de Marzales, condesa de Torrejón y marqués de Nevares.

CASAS RECOMENDADAS

CALZADOS PELAEZ.—CLAVEL, 2.

COMPRA Y VENTA DE ALHAJAS DE G. SANZ

Plaza de Santa Cruz, 7, plaza.

VEGUILLAS.—Artículos para regalos.—LEGAZPITOS, 1, y CLAVEL, 13.

CASA AMERICANA.—Máquinas de escribir.—CARRERAS, 8.

INSTALACIONES Y APARATOS ELECTRICOS

Jaime Ruiz.—ARENAL, 22, y GOYA, 4.

CASA DE CAMBIO Y MONEDAS ANTIGUAS DE ANTONIO L. VILLASANTE.—Pta. Sol, 15.

SOCIEDAD ESPAOLA DE PAPELERIA

Alcalá, 6, y Fuencarral, 46.

MORALES.—Almoción de tejidos.—Mayer, 22.

GASCA, relojero; cristales a real; composuras económicas.—TETUAN, 24.

ADMINISTRACION DE LOTERIAS NUMERICO 4, DE R. FERNANDEZ.—Puerta Sol, 11 y 12

Propietarios Gran Via

Luceras en cemento armado. S. A. ECLIPSE.

Pl. del Carm. 1, 9, 2.º Gijón.

REUMA-GIATICA-ARTRITIS M J

Foderoso disolvente del ácido úrico

CIATICARINA García Suárez

Es medicación racional y eficaz; mejora a los tres días. curación segura. C. Recoletos, 2, y farmacia.

GERARDO MAAS

INGENIERO

Barcelona. Bailén, 2

MAQUINARIAS para la molinera de materias duras y semiduras. Fábricas químicas e instalaciones para minas.

Continúan las huelgas de funcionarios

¿Se pagará el cupón?

EN HACIENDA

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL Y CULTOS

Día 22. Viernes. (Ayuno-abstención). Los Dolores de la Santísima Virgen. Santos Basilio, presbítero y mártir; Degradación Pablo y Basencio, Obispos; Santos Basilio, mártir, y Catalina, virgen. La Misa y Oficio divino son de los Dolores de la Santísima Virgen, con rito doble mayor y color blanco.

Parroquia de Nuestra Señora de los Dolores (Cuarenta Horas).—Termina el septenario a las 7,30. Misa de Comunión general y Exposición de S. D. M.: a las 10, Misa solemne, o una que predicará el señor cura; a las 6, Estación, Santo Rosario, septenario, oración y bendición, que dará nuestro amabilísimo Prelado. Adoración Nocturna.—San Antonio de Padua. Ave María.—A las 11, Misa, Rosario y comida a 40 mujeres pobres.

Corte de María.—De Valvanera, en San Ginés, 6 de la Piedad, en San Millán. Cuarenta Horas.—En la Parroquia de los Dolores. Cristo de San Ginés.—Al toque de oraciones, Ejercicios, predicando D. Angel Nieto. Olivares.—A las 8, Misa de Comunión para el Apostolado de la Oración; por la tarde, Ejercicios, predicando el P. Obeso.

San Mateo y San Benito.—A las 8, Misa de Comunión para las socias de los talleres de Santa Rita; a las 4,45, Ejercicio en honor de la Santa. FIESTAS EN HONOR DE LA SANTISIMA VIRGEN DE LOS DOLORES

En el Hospital de San Francisco de Paula; a las 6, Misa de Comunión; a las 10,30, la mayor; a las 5,30 de la tarde termina el septenario, predicando el Sr. P. Ronnet.—Religiosas Servitas (San

Leonardo), a las 6,30, Misa conventual; a las 8, Comunión general; a las 10, Misa solemne, predicando el Sr. Benito; a las 5,30 termina la novena.—Parroquia de Santa Cruz, ídem íd., a las 7,30; a las 10, la solemne; a las 5,30 termina la novena, predicando el Sr. Ferrer.—Oratorio del Olivar, ídem íd., a las 8, y a las 10 la solemne; a las 6 de la tarde termina el septenario, predicando el Sr. P. Sáinz.—Parroquia de San José, a las 8, Misa de Comunión general; a las 10,30, Misa solemne con S. D. M. manifestando y oración por el señor Fernández; a las 5,30, Exposición de S. D. M., Estación, Santo Rosario, oración y bendición.—Parroquia del Salvador y San Nicolás, a las 8 y a las 10.—Parroquia de San Marcos, ídem íd., a las 8 y a las 10 y a las 6, predicando el reverendo P. Gabriel de Jesús.—Parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel, ídem íd., a las 8 y a las 10; por la tarde a las 6,30, predicará el Sr. Jaén.

Parroquia de San Ildefonso, ídem íd., a las 8, a las 10,30 y a las 5,30, predicando el Sr. Ruau. Parroquia de San Pedro, ídem íd., a las 8 y a las 10,30; a las 6 predicará el Sr. Carrillo.—Parroquia de San Millán, ídem íd., a las 8; el Sr. 10,30 predicará el Sr. Corral, y a las 6,30, el señor Lázaro.—Parroquia de San Luis, ídem íd., a las 8 y a las 10; por la tarde, a las 6,30.—Iglesia del Buen Suceso, ídem íd., a las 8 y a las 10; por la tarde, a las 6.—Iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, ídem íd., a las 6, para la Congregación de la Buena Muerte; a las 10, Misa solemne, y por la tarde, a las 5, termina el septenario.—Servitas (San Nicolás), ídem íd., a las 8 y a las 10, predicando el señor Carrillo; por la tarde, a las 6.—Oratorio del Caballero de Gracia, ídem íd., a las 8 y a las 10,30, predicando el Sr. de Miguel, por la tarde, a las 5,30.—Iglesia del Santísimo Cristo de la Salud, a las 8,30, Comunión general; a las 11, Misa solemne, y a las 5,30 termina la novena, predicando el Sr. Calpeña.—Real Iglesia de las Calatravas, ídem íd., a las 8,30, y a las 11 Misa solemne, predicando el Sr. Martínez Balsobre; por la tarde, a las 6, termina la novena.—Iglesia

predicando el Sr. Herrero, y por la tarde, a las 6, predicando D. Simón Gutiérrez.—Parroquia del Purísimo Corazón de María, a las 8, Misa solemne.—Parroquia de Nuestra Señora de Covadonga, a las 10 Misa solemne, y a las 5 predicará el Sr. Sanz de Diego.—Iglesia de San Ignacio, ídem íd., a las 10 y a las 6, predicando un reverendo Padre Trinitario.—Iglesia de San Antonio de los Alemanes, ídem íd., predicando a las 10 el Sr. Rubio, y a las 6 el Sr. Santamaría.—Real Iglesia de Santa Isabel, ídem íd., a las 10, el Sr. Gómez.—Iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga, ídem ídem a las 10; a las 8,30, el R. P. Domínguez, S. J.

Religiosas del Sr. Pascual, ídem íd., a las 10, y a las 6 predicará el Sr. Estebanell.—Religiosas Mercedarias de Don Juan de Alarcón, ídem íd., a las 10.—Hospital de la V. O. T., ídem; a las 6 de la tarde terminará la novena. Iglesia del Sr. Fermín de los Navarros, Misa de Comunión a las 8; la solemne; a las 10,30, predicando el Sr. P. Lucio M. N. N. D.—Damas Catequistas, ídem íd., a las 8,30, siendo el colibrante el excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad; a las 6,30 de la tarde predicará el Sr. Vázquez Camarero.—Capilla Real, predicando el Sr. Suescun.—Parroquia de San Ginés, Misa de Comunión, a las 8; a las 10, la solemne, predicando el Sr. Martínez; a las 6,30 de la tarde predicará el Sr. Calpeña.—Parroquia del Pilar, ídem íd., a las 10 la solemne, y a las 5,30 Ejercicios, predicando el Sr. Sanz de Diego.—Parroquia de Santiago, ídem íd.; a las 10,30 la solemne, predicando el Sr. Suárez Faura; a las 5,30 termina el septenario.

Estado del tiempo Datos referentes a Madrid: Altura barométrica a las veinte del día, 710,7. Temperatura máxima, 18,2. Temperatura mínima, 2,7. Horas de sol eficaz, diez horas.

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES 34, MAYOR, 34 Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino. PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS TELEFONO 3.794

LA CATALANA SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODA CLASE. FUNDADA EN 186. Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona: Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624 Desvolvemento de la Compañía durante el ejercicio de 1916

Table with 2 columns: BALANCES COMPARADOS, 1916, 1915. Rows include Capital suscrito, Ingresos, Reservas, etc.

Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA. Imágenes, altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso e instruido personal. Para la correspondencia, VICENTE TENA, escultor, VALENCIA

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAUNA VITORIA. Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA, San Bernardino, 18 (Confitería.)

ADQUIERA durante el mes de Marzo la obra del genial sabio DOMINICO P. HENRI DIDON

JESUCRISTO y tendrá opción al MAGNIFICO REGALO que la Librería religiosa de María Belenguier, Campaneros, 9, Valencia, ha hecho los compradores de esta obra. Consiste dicho regalo en un ejemplar encuadernado de la grandiosa obra titulada 'La leyenda de oro, que abarca la vida de todos los Santos que venera la Iglesia. Obra indulgenciada por cincuenta y cuatro Papas. Cuatro magníficos tomos con estéticas láminas y elegantes adornos en las cubiertas y finales de capítulo. A cada ejemplar de JESUCRISTO acompañará un billete numerado. Al poseedor del billete cuyo número sea igual al del premio mayor del sorteo de la Lotería nacional del 1 de Abril de 1918, se le entregará el regalo.

La obra JESUCRISTO deben leerla todos. Consta de dos tomos de cerca de 500 páginas cada uno, tamaño 28 por 20 cm. Impreso en tipos claros y elegantes sobre papel superior, 4 ilustrada con varias láminas y un magnífico mapa de Palestina. Vendese como propaganda, al precio de 5 pesetas, rústico, y 6,50, encuadernado. Los pedidos, acompañados de su importe, más 1 peseta para franquicia y certificado, se admiten en cualquier momento.

Librería religiosa de MARIA BELENGUER Campaneros, 9.—VALENCIA

Advertisement for 'SABANONES' soap, featuring 'AMBRINA' and 'ORQUITIS QUEMADURAS'. Includes text: 'UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO'

EL DEBATE CUATRO EDICIONES DIARIAS APARTADO 466 TELEFONO 365. La Guerra muere... ¡La Paz se impone! Interesante y ameno libro debido a la bien cortada pluma de Gastón-Routier. Obra que deben leer todos los que se interesan por la solución de la guerra. El francés «Gastón-Routier» dice lo que piensan y quieren, aunque no se atrevan a manifestarlo, todos sus conciudadanos. Se vende en el kiosco de EL DEBATE y sólo cuesta 2 ptas. Consta la obra de 260 páginas.

MARIA CANOSA Gran surtido en batería de cocina; aparatos para alumbrado y calefacción de petróleo y acetileno; braseros, y filtros para agua. Cruz, 31, y Gate, 2. ALUMBRADO POR ACETILENO Instalaciones completas en casas de campo y para soldadura autógena Acetylene. Lámparas mineras y usos domésticos. Carburo de calcio Material eléctrico. Exportación. C. de Actibleno, Carrera de San Jerónimo, 43, Madrid.

Idiomas Escuela Alemana PROFESORADO INTERNACIONAL. Hilbras, 10 (esquina Arenal).

Idiomas Escuela Alemana PROFESORADO INTERNACIONAL. Hilbras, 10 (esquina Arenal).

IODASA BELLOT porque alivia los dolores, evita congestiones y ataques, purifica la sangre, fluidifica la bilis y asegura el riego sanguíneo normal, y la resaca y depura de crudos y detritus; estimula el apetito y la nutrición. 20 gotas obran como un gramo de yodo; pero no irrita ni fatiga el estómago ni los riñones, no tiene mal sabor y es de uso fácil, seguro y eficaz. 4,50 pesetas en todas las farmacias. Folleto gratis. F. BELLOT Martín de los Heros, 63, Madrid

PARA REPONER UNA CASA. Visitad en Madrid los grandes Almacenes de la Puerta del Sol. Almacenes los más surtidos de Madrid. Artículos prácticos y de lujo. TODO MUY BARATO. Ropa de cama, Ropa de mesa, Ropa de criados, Tapicería y Cortinajes.

La Proteo-Fosfatona. Pleno complementario para toda clase de animales. Cerda que lo ha tomado durante el período de gestación y lactancia de los lechoncillos. Ha sido la prueba con dos lotes de lechones al destete, y observados sus prodigiosos resultados. Los procreas de las diarreas y otras enfermedades. Pedid instrucciones al gerente de «LA ESPERANZA AGRICOLA» Jardines, 28, MADRID

JERÓNIMO FARRÉ GAMELL. Hernias, Piernas artificiales. Calle de Juan de Mariana, 23, teléfono 10.—Madrid. Enviamos gratis a médicos y a particulares nuestro libro «HERNIAS Y CUESTIONES ENLAZADAS CON SU TRATAMIENTO» y toda clase de detalles respecto a los demás aparatos de nuestro invento.

JERÓNIMO FARRÉ GAMELL. Hernias, Piernas artificiales. Calle de Juan de Mariana, 23, teléfono 10.—Madrid. Enviamos gratis a médicos y a particulares nuestro libro «HERNIAS Y CUESTIONES ENLAZADAS CON SU TRATAMIENTO» y toda clase de detalles respecto a los demás aparatos de nuestro invento.

PARA REPONER UNA CASA. Visitad en Madrid los grandes Almacenes de la Puerta del Sol. Almacenes los más surtidos de Madrid. Artículos prácticos y de lujo. TODO MUY BARATO. Ropa de cama, Ropa de mesa, Ropa de criados, Tapicería y Cortinajes.

PILECITAS. Curan y evitan las grietas en el pecho de la mujer cuando está criando. El niño cura por medio de la pulecita, y la madre no sufre. Crema indolora, aséptica y limpia, sin ungüentos ni pomadas. Centros de especialidades y buenas farmacias.—Madrid.

FABRICANTES INDUSTRIALES. Secaderos y calefacción a vapor con regreso a la caldera para toda clase de industrias, sistema privilegiado, patentado con economía 75 por 100. Purgadores elevadores agua, funcionando siempre bien. Grandes instalaciones hechas en toda España. Solicitemos catálogo. Laca, Hermanos, Barcelona, paseo San Juan, 44.

Enfermos del estómago. ¿Tenéis mal gusto de boca al despertar? ¿Os causan repugnancia algunos alimentos? ¿Sentís somnolencia o pesadez de cabeza, cructos, acidez o sofocación después de la comida? ¿Sufrís dolores en la espalda? ¿Os hace olor el aliento o se os pone la boca seca? No habrá duda que si tenéis alguna de estas dolencias y las digestiones no pueden ser normales y necesitáis tomar en seguida DIGESTONA, antiagrástico eficaz, tónico y desinfectante de las vías digestivas, que descomponga la mucosa gastrointestinal, normaliza las funciones digestivas, alivia en seguida y cura pronto tales enfermedades, por antiguas que sean. Probad con una caja, cuyo precio es a pesetas, y os convenceréis de que vuestra curación y bienestar lo habéis encontrado en La Digestona. De venta: Farmacia del doctor Herguera, Barquillo, 5; F. Gayoso, Arenal, 2; y Borrell, Puerta del Sol, Madrid.

AGENCIAS DE NEGOCIOS FRANCISCO F. TORRAIBA, antiguo añador pianos Casa Navas. Teléfono 5. 615. SE OFRECEN habitaciones para matrimonios, independientes. Sevilla, 4 y 6, primero. DENTISTA oficial, veinte años práctica, dentadura, cuatro pesetas diarias. Enseña aspirantes nuevos sistemas sin paladar, de doble presión, que evita la caída del aparato; por este sistema reformo las que se casen. Hortaleza, 65, frente a Gravina. PERRA de casa pintores blanca, manchas canela, atiendo por Alfa, Gratificación, plaza de España, 7, 7, platería, Madrid. CHICO para aprendiz de escribano y recado necesario. Informarán de dos a dos media. Amparo, 17. ALMIRANTE, 19, bajo, 100 familia, 88 dueros. ENFERMOS. Consultorio de especialidades. Precio económico. Santa Isabel, 16, Hipotismo en señanza, es admirable. FRANCISCO F. TORRAIBA, antiguo añador pianos Casa Navas. Teléfono 5. 615. SE OFRECEN habitaciones para matrimonios, independientes. Sevilla, 4 y 6, primero. DENTISTA oficial, veinte años práctica, dentadura, cuatro pesetas diarias. Enseña aspirantes nuevos sistemas sin paladar, de doble presión, que evita la caída del aparato; por este sistema reformo las que se casen. Hortaleza, 65, frente a Gravina. PERRA de casa pintores blanca, manchas canela, atiendo por Alfa, Gratificación, plaza de España, 7, 7, platería, Madrid. CHICO para aprendiz de escribano y recado necesario. Informarán de dos a dos media. Amparo, 17. ALMIRANTE, 19, bajo, 100 familia, 88 dueros. ENFERMOS. Consultorio de especialidades. Precio económico. Santa Isabel, 16, Hipotismo en señanza, es admirable.

INVENTO MARAVILLOSO para devolver los cabellos blancos a su color primitivo a los veinte días de darse una loción diaria con el AGUA DE COLONIA «LA CARMELA». Puede emplearse como perfume en los usos domésticos; no mancha la ropa ni la piel; 6,50 pesetas franco. Venta, Mayor 23, farmacia; Buenos Aires, Salta, 482 y depósito: Autor: en Santiago, N. LOPEZ CARD

SE COMPRAN metales de estaño. Diríjase a C. Zungunegui, Ripa, 3, primero. Bilbao.

SE COGEN puros y poseen plantillas en medias y calcetines de hilo y seda. 80, Atocha, 80. FABRICA DE GENEROS DE PUERTO CAMISERIA Y ROPA BLANCA. Camas doradas. LOADO UNICO INALTE RABLE UNICA FABRICA VEIDAD EN MADRID. PINILLOS. ESPOZ Y MINA, 5. DINERO sin comisión, directo del capitalista, al comercio, industria y propietarios en Madrid. Gran reserva. Sin intermediarios. Orellana, 6, principal derecha, de 8 a 6.

AGENCIAS DE NEGOCIOS FRANCISCO F. TORRAIBA, antiguo añador pianos Casa Navas. Teléfono 5. 615. SE OFRECEN habitaciones para matrimonios, independientes. Sevilla, 4 y 6, primero. DENTISTA oficial, veinte años práctica, dentadura, cuatro pesetas diarias. Enseña aspirantes nuevos sistemas sin paladar, de doble presión, que evita la caída del aparato; por este sistema reformo las que se casen. Hortaleza, 65, frente a Gravina. PERRA de casa pintores blanca, manchas canela, atiendo por Alfa, Gratificación, plaza de España, 7, 7, platería, Madrid. CHICO para aprendiz de escribano y recado necesario. Informarán de dos a dos media. Amparo, 17. ALMIRANTE, 19, bajo, 100 familia, 88 dueros. ENFERMOS. Consultorio de especialidades. Precio económico. Santa Isabel, 16, Hipotismo en señanza, es admirable.

Máquinas para afilar lápices. Precios: Ptas. 10, Ptas. 20, Ptas. 37. PAPELERIA ALEMANA GUILLERMO KOEHLER ESPARTEROS, 1.—APARTADO 373.—MADRID

SE COGEN puros y poseen plantillas en medias y calcetines de hilo y seda. 80, Atocha, 80. FABRICA DE GENEROS DE PUERTO CAMISERIA Y ROPA BLANCA. Camas doradas. LOADO UNICO INALTE RABLE UNICA FABRICA VEIDAD EN MADRID. PINILLOS. ESPOZ Y MINA, 5. DINERO sin comisión, directo del capitalista, al comercio, industria y propietarios en Madrid. Gran reserva. Sin intermediarios. Orellana, 6, principal derecha, de 8 a 6.

BOLSA DEL TRABAJO. Necesitan trabajo. SEÑORITA joven, instruida, católica y con importantes referencias, desea acompañar señora o niña. Razón, en esta Administración. SOLIDAD González, sastrera y costurera, se ofrece para trabajar en su casa a domicilio. Jornal médico Espino, 2. MODISTAS bordadoras, sin pretensiones; precios módicos. Lavapiés, 44, en traseulo 4. OFICINA Católicas Colocaciones Femeninas. España, 4, principal; de 9 a 1 y de 3 a 6. Organ instructivo, doncellas, muchachas para todo, cocineras. Ofrecemos señoras de casa patia, profesoras de piano, profesoras elemental y superior, profesoras alemanas, modistas, costureras, porteras, cuidar cocinas, mecanógrafas, taquígrafas, señoritas para comercio y salir con niños, y toda clase de servicio doméstico.

PARA SEMANA SANTA Y PRIMAVERA. Extraordinarios surtidos en artículos de última novedad encontrarán en los GRANDES ALMACENES LA BRASILEÑA 100, FUENCARRAL, 100, MADRID. FABRICA DE ROPA BLANCA PARA SEÑORAS, CAMISAS Y CALZONCILLOS DE TODAS CLASES PARA CABALLERO. DADAS LAS ACTUALES CIRCUNSTANCIAS, LOS PRECIOS SON EXCEPCIONALES POR SU BARATURA. Extraordinario surtido en lanería, sedería, fantasías de lana y algodón, crepones de seda, volles, artículos de forrería, rasos, mesalinas, moarés, otomanes, satenes y sargas, polchones, crepés para mantelerías y labores y 50.000 artículos más. Guardapolvos para viaje, a 6,00 ptas. Velos tul cabeza, preciosos, a 1,25; Delantales limpieza forma vestido, a 3,50; Batas hilo confeccionadas, 7,00. Juego camas matrimonio, bordado, a 16,00; Visillos cortos, batista bordados, a 1,40. ROPA SEÑORA. Pesetas. Camisas señoras, bordadas, a 2,25. Pantalones y chaquetas, tiras, a 2,10. Enaguas para trabajo, aterida, a 2,25. Ombreteras batista y tela fina, a 1,50. Camisetas tipo bordada, ídem íd., a 5. Medias transparentes algodón, a 1. ROPA DE CASA. Pesetas. Sábanas de un ancho, fuertes, a 2,25. Alhambas hechas, jaretón, a 0,90. Colchas punto croché, a 4,75. Storea batista y tul, bordadas, a 6,50. Tapetes yuto, buen tamaño, a 3,80. Toallas tela y bucos bigarrados, a 0,25. ARTICULOS PRACTICOS. Pesetas. Trajes hechos, para doncella, a 7,50. Mantas para plancha, a 1,25. Idem lana, agrisadas, grandes, a 6. Cortes jergón cuatro, a 4,00. Servilletas algodón sarga, 1/2 d., a 2. Delantales cocina, a 0,75. PARA SEMANA SANTA. Pesetas. Glasé doble ancho, metro, a 7,50. Vole estrepado, gran moda, ídem, a 1,25. Gasa, infinidad de colores, ídem, a 8. Lanas mola para vestidos, ídem, a 2,50. Mesalina todo seda, doble ancho, íd., a 7. Sedas lavables, gran surtido, ídem, a 8,50. PARA CABALLEROS. Pesetas. Pantalones pana, hombre, a 4,50. Calzoncillos color, fuertes, a 2. Camisas blancas para vestir, a 3,50. Camisetas fuertes, crudas, a 1,50. Calzoncillos punto inglés, a 1,20. Pantalones punto inglés, a 0,60. Toallitas yello, punto, a 1,50. Chalecos Bayona a 1,75. PARA NIÑOS. Pesetas. Camisas blancas, buena tela, a 0,50. Calzoncillos cortos y largos, a 1,20. Camisetas punto inglés, a 1,20. Pantalones punto inglés, a 0,60. Toallitas yello, punto, a 1,50. Chalecos Bayona a 1,75. COMPREN el género marca LA BRASILEÑA, POR ser el más barato y el de mejor resultado. LA BRASILEÑA 100, FUENCARRAL, 100, TELEFONO J-65. Proveedor de los talleres Reina Victoria y Santa Rita. PRECIO FIJO VERDAD. Nota importante.—Los generos negros de esta Casa son permanentes. Inmenso surtido en faldas, batas y blusas gran novedad, precios muy baratos. Nada la economía de los precios, se se remite a provincias.